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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egész évre . . 12 kor. 
Félévre .... 6 „ 
Negyedévre . . 3 „

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fogad 

tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ara 30 fill.

A nyiltterben minden 
garmond sor dijja 40 fill.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁEMEGTE EÖZÖITSÉGrÉNTEE
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLET *-NEK

HIVATALOS LAPJA.
megjelenik MINDEN VA-SARNA-P.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél : 
Minden szu után 2 fill.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszhetiikkel. vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

6 fill, számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendók.

A mi népünk érdekében!
Sztropkó, szept. 15.

Mi, a kik a balsors által űzve, e si­
vár pátrián a nyomorral küzdő, igazán 
szánalomra méltó boldogtalan nép között, 
velük együtt élünk, évek hosszú során 
át aggódva ugyan, de azért némán, tét­
lenül nézzük azt az iszonyú rombolást, 
melyet az amerikai kivándorlási mánia a 
reménytelen nép mostoha otthonában, édes 
hazánk kárára elkövet.

Magunk előtt látjuk néptelen közsé­
geink elszomorító képét.

Ott látjuk a szalmafedeles házikók 
begyepesedett udvarait a maga szomorú 
valóságában, úgy, a mint mikor a lélek 
elköltözik a testből.

Nincs sehol semmi élénkség, mert 
hiányzik a lüktető erő, mely pezsgő éle­
tet öntene azokba az alakokba, a kik a 
siralom tanyáján idestova tipegnek anél­
kül, hogy ténykedésüknek valami számba 
vehető látszata volna.

Hogy mi okozza e bénaságot, mely 
visszafejlődést idéz elő, ma már szük­
ségtelen ecsetelnem, mert az e tekintet­
ben megindult üdvös mozgalom intézői 
előtt felfedezve áll ma már az a szomorú 
való, mely, népünk fejlődését gátolva, őket 
idegen hazába űzi a minden napi kenyér 
megkeresése végett.

Hála érte Zemplénvármegye gazda­
sági egyesülete 'vezér-férfiainak, hogy 
ma már megtétetett azon első lépés, 
mely ha megvalósulva gyökeret ver vár­
megyénk fogékony talajában, úgy elha­
nyagolt népünket a boldogulás útjára ve­
zetve elvégre is valamikor csak eljő az 
az idő, a midőn bezárul az a tátongó 
nagy kapu, melyen lelketlen kufárok át­
vezették népünket az idegen hazába.

De bármily nagy borderével bírjon 
is az akció, a mely a kivándorlás meg­
akadályozásával a szerencsétlen felvidéki 
népünk boldogitása céljából alakult, mind­
azonáltal sok-sok hosszú esztendőbe fog 
az kerülni, atnig a várt eredmény csak 
részben is elérhető lesz.

Nagy és felette nehéz munka súlya 
fog az intéző körök vezérférfiainak vál- 
laira nehezedni, amig a múlt idők hagyta 
mély sebet beheggeszthetik.

Bár, ha nem csalhatatlan számításunk 
szerint az elhanyagolt nép boldogulá­
sát helyettünk már csak a jövő nemzedék 
érné is el, még ez esetben is, buzdítás­
ként előttünk kell hogy lebegjen az a 
vigasztaló halvány fénysugár, mely sze­
rint majd jönni fog, mert jönni kell an­
nak az Ígért jobb kornak, melyért ma 
még csupán buzgó imában fohászkodik a 
nyomorba jutott felvidéki nép.

Immár mindnyájunk előtt elismert 
tény, hogy a nép nyomorának legelszo- 
moritóbb képét a sztropkai és szinnai já­
rás nyújtja; mint ilyenre, az intéző körök 
emberbaráti szeretető e apellálva kérem 
őket, hogy a bajok orvoslását a sztropkai 
és szinnai járás felső részében kezdjék 
meg.

Szerény nézetem szerint kívánatos 
volna, ha a már oly sokszor tervbe vett 
vasúti vonal kiépítése Sztropkó vidékén 
ne csupán egy-egy földbirtok árának felszök- 
tetésénél állandó reklámként használtatnék 
fel, hanem e tervvel népünk jólétének 
előmozdítása érdekében egyszer már ko­
molyan foglalkozva az életre való eszmét 
a megvalósulás stádiumába hoznánk; mert 
gyors közlekedési eszközök nélkül úgy 
a civilizáció, mint a nép jóléte továbbra 
is csigaléptekkei haladhat előre.

A mai gyarló közlekedési viszonyok 
között még e nép igaz és Önzetlen jó 
akaróinak sem állhat módjában az, hogy 
népünk között gyakran megfordulva azok 
bajait itt a helyszínén tanulmányozhassák.

Talán éppen a vasút hiányának tu­
lajdonítható az is, hogy a népünk jólété­
nek előmozdítása érdekében folytatott ta­
nácskozásokból, eddigeíé, a mi járásunkra 
egyetlen egy sem jutott.

Noha jól tudjuk, hogy a tanácskozá­
sokról való kimaradásunk járásunk lakóira 
hátrányos és káros lehet, de mert nem va­
gyunk oly kedvező anyagi helyzetben, 
hogy még a közös cél érdékében is a 
tőlünk óriási távolban folytatott értekez­
leten részt vehessünk: felette üdvösnek 
tartanok tehát, ha a végleges megállapo­
dás előtt minden járás székhelyén tartat­
nék egy-egy értekezlet; mert a helyszí­
nén összegyűjtött hasznos tudnivalók bi­
zonyára tanulságos és bő anyagul szolgál­
nának a vezetőségnek.

A sztropkai járás keresetforrás nélküli 
szegény szűkölködő népről szólva, alapos 
tanulmányozás révén csakhamar meggyő­
ződhetünk arról, hogy minden oly intézke­
dés, a mely e vagyontalan nép anyagi 
hozzájárulását igényelné, a legszebb re­
ményeket is dugába döntené.

E uehéz viszonyok között tengődő 
nép jóléte előmozdításának alapfeltétele 
az volna, ha az államhatalom őket állan­
dóan tisztességes keresethez juttatná.

Ezután jönne a marhatenyésztőd elő­
mozdítása az által, hogy a szükséges te- 
nyészapaállatok a fenti okból teljesen in­
gyen szolgáltatnának ki az állam részéről. A 
marhatenyésztés kérdésének megoldásával 
a tejtermelés, illetve mikénti értékesíté­
sének kérdését is meglehetne olyképpen

TARCA.
Esteli ének.

Itt az este, itt az alkony,
Nő az árnyék sebesen ;
Aggó sóhaj kél az ajkon: 
Oltalmába ki vészén ? ! 
Pásztorunk, őrünk ki lesz,
A mikor nincs földi nesz,
Mikor pihen ember, állat-?!
— Isten a ki el nem fáradt.

Itt az este, itt az alkony,
Fut az idő hirtelen;
Egy barázdát hágy az arcon 
Minden nap, mely elmegyen. 
Majd ha minden nap lejárt, 
Almot óh ki hint reánk ?!. . . 
Kérdi szivünk nyughatatlan.
— Isten, a ki hallhatatlan,

Itt az este, itt az alkony, 
Elrepülnek napjaink.
Eltemet, bármint óhajtom, 
Egyszer a sir partja int.
Légy azért Urunk jelen 
Földi, siri éjjelen!
— Élők s holtak édes Attya! 
Yirassz boldog viradatra!

lanka
*

Bűnös gyönyör.
— A .Zemplént eredeti tárcája. —

Kivétel volna ? Bizony nem az. Már sokan 
vannak s még többen lesznek, hogy ha ez a 
történet, mit elbeszélendő vagyok — s el kell 
mondanom — nem rettenti lel elernyedt élet­
erejüket rettenetességével, irtózatosságával síiéin 
erősíti meg ellankadt akaratukat.

I.
Allát mellére sülyesztve, lógó karokkal 

megy az utcán. Kétségtelenül ötven éves. De 
a legtörődöttebb ötven évesek, azok, kiket 
leginkább elcsigázott, szétronesolt az utálatos 
kicsapongás, nem tántorognak úgy, mikor men­
nek, nem lézengenek inogó léptekkel, a légbe 
kapaszkodva ennyire. Felette kinyitott szemei­
ben, melyek meredtségére soha sem csukódik 
le a szemhéj, két sárga, lény télén agát, a vén 
vakok szemének buta semmit mondása van. 
Fakó sárga arcú, melynek petyhüdt bőrén nincs 
egy eleven ránc sem, halottéhoz hasonlít, a ki­
nek eltemetésével késnek s a mohos sírból való 
koponyákat juttatja eszünkbe. Bárki kérdi, nem 
felel: mintha nem is értené, pedig hallja, mert 
összerezzen, mintegy alvó állat, ha rácsap az 
ostor s félre húzódik a szegletbe, ott remegve 
búvik el. Hangja — mert megesik, hogy be­
szél, nem mással, önmagával — olykor nagyon 
éles, magas, majdnem meghallhatalan, hasonla­
tos egy metsző tücsökhanghoz, olyan mintha 
valahonnan messziről jönne, olykor azonban 
mély, súlyos, mintha valami siket mélységből 
emelkednék, de mindig valami más hang, nem

Aki
emberé. Szája minden szó után nyitva marad 
s olykor véletlen nyelve kissé kilóg fekete fo­
gai közül. És mindenütt lehet látni, mindenkor 
az egymást surló kerekek robajában, az utcán, 
a nyüzsgő körutakon, a hol tolong a nép, min­
denütt, mindenkor ott jár. Komoran telve 
epesztő ijedelemmel, úgy mutat, mint egy fel­
támadott, a ki az életben, a világosságon foly­
tatja a lassú sétát, a mibe ott kezdett az árny­
ban nyitott koporsó körül.

Nos: és ez az ember nem ötven éves, alig 
van harminc. S egykor szép volt, egykor a da­
liás fiatalság duzzasztotta keblét, csalt mosolyt 
ajkára, lángolt szemében s homlokára az élet ra­
gyogását varázsolta. S boldog volt: álmai s sze­
relme, reményeinek teljesülését látva maga körül. 
Művész volt s tudta, hogy eléri időnapelőtt vá­
gyainak pontját; szerelmes volt s ismerte a leg­
nagyobb gyönyört, mert férje volt annak, a kit 
szeretett s látta mosolyogni, mikor vállára haj­
totta alvó fejét. A boldogság s a remény fog­
ták be életét; pazarkodott saját magával, kész 
volt nemes, merész tettekre, becsületes mint egy 
hajadon esküje, derék, mint egy hős kardja, 
magaj a fiatalság volt: a diadalmas, a ragyogó.

De egy napon, ostoba kíváncsiságból, vagy 
talán percnyi unalom elűzése végett, belépett 
abba az átkozott boltba, a hol a „zöld tésztát*4 
árulják, a miben benne lakozik a kárhozat, a 
halát — a minek latin neve morfin — s aztán 
visszajött gyakran, nagyon gyakran.

H.

A Zemplén mai szóma tizenkét oldal.

, gyönyörűséges, oh szerencsétlenséget 
hozó szer 1 légy a tömött, sűrűn gyúrt tészta^



oldani, hogy a járás legalkalmasabb pont­
ján egy sajtgyár létesittetnék.

A mai kezdetleges viszonyok mel­
lett is vidékünkön sok métermázsa vaj 
termeltetik; de mert az nem kezeltetik 
kellő szakértelemmel, mint selejtes áru a 
legalacsonyabb áron jön forgalomba.

E téren is lehetne némi eredmény­
hez jutni, ha népünk e tekintetben szak­
szerű kezelésre oktattatnék, s e mellett 
ha a termelés értékesítése biztosítva lenne
számukra. , . . .

Minthogy pedig a felvidéki népét a 
tervbe vett alagcsövezés keresztülvitelé­
vel okszerű gazdálkodásra kívánnánk meg­
tanítani : minden esetre egy oly földműves- 
iskola, a minő Nagy Mihályban tervezte­
tik, a mi járásunk székhelyén Sztrop-
kón — is felférne.

Ezenkívül ugyancsak a sztropkai já­
rásban, akár annak székhelyén, akár más 
megfelelő helyen, egy kísérleti paraszt gaz­
dasági minta- telep lenne felállítandó ; 
mert e népnek nem állana máskülönbben 
módjában a távolabbi vidéken felállítandó 
hasonló telepen megfordulva tudáskörét ki- 
c741pQbi t pni

A lótenyésztés érdekében rég lián- 
goztatott fedeztető állomás Sztropkón 
leendő létesítésének kérdését is megéret­
nek látjuk már a megvalósításra.

A sok-sok kivánálom között a gyü­
mölcstermelés meghonosítása, az erdők 
értékesítése, erre alkalmas helyeken gőz- 
fürész és fabútor-gyárak felállítása is: 
méltó helyet érdemel abban a keretben, 
mely népünk jólétének előmozdítása éi- 
dekében előjegyeztetett.

Egyébiránt, mint a „Zemplén" legu­
tóbbi számaiból olvastuk, nagy örömünkre 
és megnyugvásunkra szolgál már csak az a 
tudat is, hogy a most megindult mozgalom 
egyesült erővel munkálkodik azon, hogy 
nyomorral küzdő népünk borult égéi öl 
eltávolítsa a vésztjósló, sötét fellegeket!

Unghváry Ede,
Sztropkó város főbírója.

Kereskedők kongresszusa.
A napi lapok hasábszámra számoltak be s 

3gész részletességgel a kereskedők miskolczi 
[II. országos kongresszusáról, hol Magyaror­
szág kereskedői, egyesített erővel, oly célokat 
tűztek maguk elé, melyek hivatva vannak az 
ország gazdasági konszolidálását előmozdítani, 
de e mellett sürgős orvoslást követeltek azok 
ellen a bajok ellen is, melyek a magyar keres­
kedelmet hasznos és szabad működésében foly­

ton gátolják; mert immár elvitázhatatlan tény, 
ho»v a kereskedelem az ország boldogulásának, 
felvirágozásának egyik fontos tényezője.

Ismétlésekbe bocsátkoznám, ha a ko 
gresszusnak politikai súlyát, messze kiható je - 
tűs voltát itt fejtegetni akarnám; jobban es 
helyi viszonyoknak megfelelőbben velek csel - 
kedni, ha a „Zemplén" hasábjain beszámoló 
arról a szubjektív hatásról, mit a kongresszus 
reára, mint éber megfigyelőre gyakorolt.

’p>y kongresszusi tag, ki csak úgy konv- 
nvü szerrel belecseppent a mulatságos es elve 
zetes de e mellett komoly munkával jaro kon­
gresszusba, fogalmával sem bir annak, minő 
óriás? testi és szellemi megfeszített munkába 
került a kongresszusnak tervezgetese, előkeszi 
tése munkába vétele és rendezése - es a mi 
a fő: egyetlen disszonáns hang, panasz vagy 
kifogás nem zavarta meg az ünnepség komo y 
hangulatát, méltóságos voltát. A ienyes siker 
fölött érzett örömben méltán osztozkodnak Mis 
kolcz város vendégszerető polgársága, intelh 
(rens kereskedői, különösen pedig a keresk. es 
iparkamara vezetősége. Legyen jutalmuk a mar 
ott kifejezésre juttatott elismerés es köszönet, valamint6 a hálaérzet, melylyet mindemk kon­
gresszusi tag, onnan távozván, keso időkre szí
vesen emlékébe zár. , , M

A komoly munkával hozott határozatokról
akarok röviden beszámolni, hadd lássák az ér­
dekeltek hogy a kongresszus nem szenzáció 
keltése, nem a hiúság vására, de céltudatos, a 
kereskedelmet közelről érdeklő problémák meg 
fejtésének, a létező bajok megszüntetésenek es 
orvoslásának igazi küzdőtere volt.

A kongresszus nem kevesebb, mint nj olc 
fontos tárgyban hozott határozatot, melj hatá­
rozatok a kormányhoz lesznek felterjesztve es 
mint remélnünk lehet — a kereskedők jogos 
idényei kielégítést fognak nyerni.

A tárgyak ezek voltak:
1. Elfogadta a kongresszus Sándor hu 

javaslatát, mely szerint: a hazai kereskedők 01 
szágos központi egyesületet alakítanak, társu­
lati képviselet alapján.

2. Elfogadták Matlekovits bandor dr. ja­
vaslatát, mely szerint kimondották, hogy-Ma­
gyarország érdeke, a vámpolitikát szerzoueses

* és nem autonóm alapon létesíteni. ,
3. Guttman Miksa dr. előadó javaslata 

értelmében a kongresszus állást foglal fo­
gyasztási a következetek ellen, miután azok 
nagyobb részt nem szolgálják azt a celt, me 
lyet maguk elé tűztek, hanem hangzatos jel­
szavak mellett „közönséges verseny boltok -ka 
váltak és szakértelem hiányában sem a keres­
kedelemnek, sem a fogyasztó közönségnek, leg­
kevésbé pedig humánus célnak hasznot nem
hajtanak, sőt kárára vannak. , ,

4. Szentpáli István dr. javaslata ertelme 
b°n a kongresszus kimondja, hogy : az adóügy 
reformálandó; nevezetesen a házberosztalyado 
egyszerüsittessék és szállíttassák be, a api c s 
sék meg a lét-minimum, mely adómentes lenne; 
hozassák be a progresszív adó, mérseke t emel­
kedéssel ; a II. osztályú keresetado es általános 
jövedelmi adó töröltessek el es ^ette c)ssz 
jövedelmi adó vetessék ki, de csakis az IbOO ^ -000 
koronán felüli jövedelemre legyen kiróható.

5 Gelléri Mór és líoos boma határozati

javaslatai értelmében1 kimondatott, hogy a ke­
reskedőknek feladatát képezze a hazai ipar leg­
messzebb menő pártolása. iQTTQCiatÁra ki-G. Schveyer Jakab dr. javaslatara ki
mondta a kongresszus: Sürgősnek tartja, hogy 
a polgári törvénykezési rendtartás általános re­
formja keretében a bagate'.l-ugyek akkep sza-
Galyoztassanak^hogy^ „gyeknél szükséges felle-
bezlietetlenséget a biró szemelyeben nyújtott
garanciák ügyek illetékessége
tekintetében is megfelelően alkalmaztassanak a
1868. évi LTV. t.-ciiíknek a könyvkivanati lile 
tékességre vonatkozó helyes szabályai; ,

e) hogy ezeknél az ügyeknél a koltseg- 
megtérités tekintetében méltányos és oly ren­
delkezések állapítsanak meg, melyek mellett 
a hitelező ilynemű követelése ervenytelenitese- 
nél ügy védői segedelmet vehessen igénybe.

7. A csődtörvény reformját előadta blucks-
thal S. dr. . , , . , ,8. Kereskedelmi képviseletet a parlament­
ben, előadta Auer Róbert. , ,

A kongressuson részt vett Gl testület es 
kamara 235 taggal. S.-A.-Ujhely kér. társulatát 
9 ta» képviselte, névszerint: Klem ,Geza, Korn- 
stein Jenő, Lővy Adolf, Reicliard Annin, Schön 
Sándor és Zinner Adolf; mint vendégek csat­
lakoztak Klein Andor polg. pénztári könyvelő 
és Róth József dr. ügyvédő.

A miskolczi kereskedőkkel a kongresszus­
nak több mint 400 tagja volt !

Az első napon a miskolczi kereskedők, a 
második napon Miskolcz város és a kér. és ipar­
kamara fényes banketet rendeztek kedves ven­
dégeik tiszteletére. Hangzott sok szép foszt és 
üdvözlő sürgönyök menesztettek Széli Kálmán 
főministerhez és Hegedűs Sándor szakminis-
terhez. . ,, . ,

A kongresszus befejezese után mintegy lou
tao- külön vonaton Diós-Győrre rándult, hogy 
az ottani vasgyárat s annak berendezését meg­
tekintse. A vendégeket Técsey Ferenc kir. ta­
nácsos igazgató fogadta. A vendégek tiszteletere 
3—10 csoportvezetőt rendeltek ki, kiknek előzé­
keny, szakaikban jártas vezetése , mellett meg­
tekinthettük az összes működő gépeket, mely l í 
5—GOOO (ezer) munkást foglalkoztatnak.

A sok érdekes, a laikusnak is figyelemre 
méltó dolgok között különösen az acélöntés és 
a budapesti Eskü-téri Duna-hid láncszemeinek 
készítésére újonnan berendezett gépműhelyek es 
az ezek működése keltett feltűnést, mit is a ven­
dégek nagy érdeklődéssel néztek.

Este G órától kezdve az induló vonatok 
különféle irányokban vitték szét a kongresszus 
tagjait. A távozók bucsuzásul még az állomáson 
is” meleg elismeréssel dicsérték a iniskolcziak 
igazi magyar vendégszeretetét, a kamara veze­
tőségét. A kitűnő rendezésért különösen sok 
éljent nyert Sugár Ignác, a szeretetreméltó, elő­
zékeny kamarai titkár.

A miskolczi szép napok sokáig meg fognak 
maradni a kongresszusi tagok kedves emlékei

uulnt Schneider J.

ragyT pedig, átszellemülve, ezüstös golyócskákban 
ejtekezz — morfin vagy hazisz rettenetes 
mgy! _

Imádott vagy. Adsz kéjes fáradtságot, ki- 
isapongó gyönyört, békét, mint isten, gőgöt, 
nint ördög. Bizony te műveled, hogy feled az 
imber, feledi az élet keserűségeit. Az embert 
íz álmok és győzelem országába ringatod. A pa­
radicsom tolvaj kulcsa vagy. A ki a te hódo­
lód, a földi leány ajkán Beatrixot csókolja. Azt 
mondod: Legyenek olyanok, mint az istenek s 
beváltod ígéreted; a ki aranyra vágy, egesz 
Niagaráját hallja maga körül torlódni a csillogó 
pénznek; a ki Dante, a Shakespeare hírnevét 
kívánja, látja, hogy kiséri utján a tömegek le- 
lekvesztett figyelme; a ki a csatatér mámorá­
nak sóvárgója, recsegő kürtök hangját harsog- 
tatod.

De drágán adod el hazisz a te mamoio 
dat. Mennyed pokolra válik. Valami különös 
pokolra, a hol az egyetlen kárhoztatos kin \ar 
reánk, az örökös, végtelen elkeseredettség, a 
rettenetes. eltompultság. Ha megelégedne!, on 
félelmes uram, hogy kioltod a tekintet tüzet, 
a mosolyt, hogy halotti halványságot bontasz a 
homlokra, hogy meggörnyeszted a vállakat, hogy 
a férfiasságból valamelyes nyomorult rongyot 
csinálsz: rabszolgáid még hálásak lennenek, 
kimondhatatlan ajándékaid emléke okáért. Szen­
vedni a testtel, micsoda az annak, a ki etvezte 
az istenné lett lélek minden elragadtatasat t De 
leleményes bakó vagy. A szellem, a szív eleven 
kívánságait felcsigázva, megtöröd, megölöd a 
szivet, a szellemet. Mi sem látszik többé szere­
tetreméltónak a mi az volt, semmi kívánatosnak, 
a mi pedig olyan vala, Minek is élni ? Hát ér­

demes nézni az eget ? Érdemes asszonyt csókolni. 
Tompa érdektelenség, nem tudom micsoda onasi 
utálat fog el. Az örökre eltörlött kötelesség tu­
data. Az ember saját maga hág rá a sajat be­
csületére. A lelkiismeret, sokáig túlterhelve a 
bűnös gyönyörökkel, enged végre, eltompul, 
mint a reszeges ember gyomra és setet, suru vég­
telen unalomba hal.

HL ,
Egy napon azt a szerencsétlent, a kilő 

szóltam, felpofozta egy sétáló, kit véletlenül 
meglökött s ő elfutott, mint egy gyerek, a kit 
megvernek, olykor visszafordítva tejet, telve az 
üldözőtől. Már nem is tudja mit jelentenek ezek 
a szavak: művészet, szépség, dicsőség, vájjon 
ember-e még? Bizony nem. Valaki, aki eszik, 
iszik, alszik s felébredve nincsenek gondolatai. 
A választott asszony, az imádott nő, ki élőt 
terdet hajtott, mint a hivő az oltár előtt, nem 
létezik rá nézve Nem látja a ragyogást szeme­
ben, a rózsát ajakán. Megunva Ipmor gyava 
társát, szeretőt szerzett magának. O tudja, nem 
haragszik. Lassankint mind jobban belemerült 
az unalom meggyógyithatatlan eltespedesebe.

S igy fog élni — nem leven — egesz 
addig az óráig, mikor egy szép este a hídon 
véfog menve s csillogni látva a kék vizen a csil­
lagokat s — halvány visszfényeként hazisz-evő 
ragyogó látomáuyainak — beleejti magát a fo­
lyóba, kétségbeesés nélkül, csak épen alkatom 
adtából, mint hogyha útját folytatta volna.

Ha megmotozzák a halottat, zsebében egy 
kis, dohánynyal vegyített, roszszagu zöld tésztát
fognak találni. .Pápay Lajos.

Vármegyei ügyek.
Közig, bizottsági tagválasztás. A mi

volt a „geruzia", vagyis az öregek tanácsa az 
antik görög világ államéletében, az,, v ágj. leg­
alább is annak képe és hasonlatossága a vár­
megyék mai közéletében a közigazgatási bizott­
ság” melynek szervezeti és törvényszerű hiva­
tása — a jó közigazgatás állandó biztosításán kí­
vül — az öregebbeket jellemző böleseséggel Ítélni, 
határozni a joghatósága elé utalt konkrét 
ügyek fölött. Közigazgatási bizottságunkban egy 
tagsági hely, mégpedig az, melyet a rk. klérus 
képviseletében legutóbb Szekerák Kálmán apat- 
p le bános töltött be, az ő halálával megüresedett. 
Erre az állásra, mint értesülünk, a geruzia sor­
rendje szerint, ft. Lehoczky Endre szinnai rk. 
esperes-plébános és ft. Katinszky Geyza, s.-a.- 
ujlielyi rk. plébános és szentszéki tanácsos a vá­
lasztó közönség jelöltjei. Hogy a két érdemes 
jelölt közül arra a díszes polcra és kitüntető 
bizalomra melyiket tartja érdemesebbnek a vá­
lasztóközönség többségének bölcsesége: meg­
tudjuk majd a szept. 26-án d. e. 9-kor kezdődő 
Közgyűléstől.

Hivatalok vizsgálata. Főispánunk, tit­
kára közreműködésével, e héten megvizsgálta a 
n.-mihályi és a bodrogközi szolgabirói hivatalokat.

Pénztár vizsgálat. Az 1870. XLIÍ. t.-c. 
58. §. n) pontja értelmében eljáró küldöttség a 
t. vármegye közpénztáraiban í hó 17-én tartott 
vizsgálatot, minek során úgy a pénzkezelést, 
mint az ügyvitelt is teljesen megnyugtató rend­
ben találta. — A gyámpénztár állapota volt a vizs­
gálat napján, pénzmaradványban 4195 K. 17 
f. takarékbetétekben: 242,861 K. 70 f. letéti be- 

Folytatás as I. mellékleten.



1900 szeptember 23. I. Melléklet a „Zemplén' számához.
tétekben : 08,017 K. 14 f. értékpapírokban 453,082 
K. 00 f. magán kötvényekben : 198,245 K. 20 
f., ékszerekben és drágaságokban: 13,285 K. 72 
f., — s igy összesen : 980,280 K. 99 f. — A 
közig, pénztár vagyon készlete ugyanakkor 713050 
K. 79 f. volt, ebben pénzkészlet: 17,190 K. 51 f.

A vármegyeiek nyugdíjintézetében f.
hó 17-én, a pénztárvizsgálatkor, a vagyoni álla­
dók volt: 205,511 K. 09 f.

Hogyan bánnak Zemplénben a ta­
nítókkal ? Ily c. alatt Gálszécsről ösmert kéz­
ből vettük a következő sorokat: „T. szerkesztő 
ur! A gálszécsi iparos tanonc-iskola tanítói 
a múlt 1899—900. iskolai évre még máig 
sem kaptak fizetést. Aj nagyméltóságu vall. és 
közokt. m. kir. minister ur kegyes volt ugyan 
már ez évi jul. hó 23-án kelt 43,200. számú 
rendeletével engedélyezni e célra az orsz. tanonc­
iskolái alapból 400 koronát*) de — bár az ip. 
tan isk. bizottság a nyugtát már aug. 10-én be­
küldte, a megyei pénztár nem tartja köteles­
ségének ez összeget kifizetni. Miután az iskolai 
gondnoknak ez ügyben a megyei alispán úrhoz 
aug. 27-én tett felterjesztésére válasz sem ada­
tott,**) az iskolai bizottság kénytelen a nm. 
vall. és közokt. minister úrhoz fordulni, kérvén, 
hogy a már kiutalt összegnek kifizetését elren­
delni méltóztassék.“***) r. 1.

Lóvásár Páczin községben. A m. kir. 
kassai V. honvéd-huszárezred parancsnoksága 
lapunk utján is tudatja, hogy a honvéd huszár 
ezred pótlovazó bizottsága f. évi október hó 
3-án (harmadikán) reggel 9 órakor Páczin köz­
ségben, készpénz fizetés mellett pótlovakat fog 
vásárolni. A lovaknak tökéletesen egészségesek­
nek, jól tápláltaknak és teljesen hibátlanoknak 
kell lenniük ; magasságuk 100—166 cm, koruk 
betöltött 4V2—8 év között legyen. Az ár alku 
szerint 500 egész 700 koronában állapíttat!k meg, 
mely összeg a lólevél előmutatása után a hely­
színén fizettetik ki. Levágott (curtirozott) farkú 
lovak nem vétetnek meg.

Erdőőri szakvizsgálat'k lesznek, Mis- 
kolczon, Kassán, M.-Szigeten és Debreczenben 
a f. évi okt. hó 22-én (huszonkettedikén). Mind­
azok, kik az erdőőri szakvizsgálatot, vagy a vadőri 
vizsgálatot letenni szándékoznak, hiteles bizo­
nyítványokkal felszerelt folyamodásaikat a vizs­
gálatok székhelyére nézve illetékes kir. erdőlel- 
ügyelőhöz f. évi október 10-ig nyújtsák be.

Románia és Bolgárország között a fe­
szült helyzet tetőpontra hágott, de mégis re­
mélhető, hogy szakításra nem kerül a dolog, mert 
az ellentéteket békés úton rendbe hozzák.

Viktória, ángol királynő, f. hó 25-én fel­
oszlatja a parlamentet, melynek hét évre szólott 
megbízatása lejárt és elrendeli az általános 
képviselőválasztást.

Hírek az országból.
Muzaffer Eddin. perzsa sah, ki most ki­

rályunk őfelségének szívesen látott vendége 
Bécsben, holnap Budapestre érkezik fényes és 
nagy kíséretével. Budapestről Konstantinápolyba 
utazik a sah, a szultán látogatására.

Széli Kálmán ministerelnök, Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi kir. minister társasá­
gában, Bécsbe utazott, hogy részt vegyenek a 
perzsa sah tiszteletére adott udvari ünnepségeken.

Császka György kalocsai érseknek, ki 
folyó hó 21-én töltötte be áldozópapságának 
50-ik évét, a Lipót-rend nagy keresztjét adomá­
nyozta őfelsége a király.

A magyar államvasutak f. hó 17-ig 
37,057,800 K. pénztári felesleget szállítottak be 
a központi állampénztárba.

Hírek a nagyvilágból.
De Wett, a búrok hős tábornoka, golyó­

tól szivén találva, elesett a potseftromi ütkö­
zetben, mely a búr háborúnak gyászos záradékát 
képezi. A 3000 főnyire leolvadt búr ha isereg, ösz- 
szes tüzérségét megsemmisítve, szétszóródott kó­
borló csapatokra. Roberts ángol tábornagy, befe­
jezvén Transzvál és Oránzs búr köztársaságok 
meghódítását, visszaindult Angliába, A fölszaba­
dult ángol haderőt Kínába szállítják. A Dél-Af­
rikában maradó hadsereg főparancsnoka Buller 
tábornok marad.

Róma bevételének 30-ik évfordulóját, 
vagyis az egységes Olaszország megalapítását, 
f. hó 20-án ünnepelték Rómában az olaszor­
szági városok küldöttségei. Az ünnepi nagy bi­
zottság a Panteonhoz vonult és koszorúkat tett 
le Viktor Emánuel és Umberto királyok sír­
jaira.

Németalföldön nagy bizottság alakult az 
oda menekülő Krüger elnök ünnepies fogadá­
sára. Vilma királyné a fráncia kormányt fogja 
megkérni, hogy tegyen lépéseket Transzvál ér­
dekében.

Waldersee gróf német tábornagy tegnap 
érkezett meg Kínába. Éppen jókor, mert az el­
lenségeskedés a kínai hadsereg és a szövetséges 
hadak között ismét kitört.

•) A kereskedelemügyi (ós nem a közoktatásügyi !) mi 
nister 200. K. utalványa máj. 14-én, 400 K. utalványa pedig 
aug. 27-én érkezett az alispánhoz, ki amarról már jún. 
5 én, emerről pedig szept, 2-án értesítette a gálszécsi isk. 
elöljáróságot. A 200 K. nyugtatót helyesen állitván ki 
Gálszécsen az illető tanító ur: nyugtatójára jún. 20-án 
vármegyei pénztárunk a s.-a -újhelyi kir. adóhivataltól a 
200 K.-t felvette s még aznap (vagyis jún 20-án 1J a gál­
szécsi főszolgabíróhoz kifizetés végett el is küldötte. Tehát 
ez a tanító fizetését elég gyorsan kézhez vette.

••) A 400 K. nyugtató hibásan volt kiállítva, (mert 
a vallás- és közokt. minister utalványára hivatkozott és a 
miniszt. utalvány száma és keltje is hibásan volt a nyug­
tatóban feltüntetve) erről a pénztár szept. 12-én jelentést 
ugy e bár, tett s az alispán szept. 14-én már intézkedett is.

*•* Tehát — még mielőtt haszontalanul „fordulna" 
a vall. és közokt. ministerhez, — megelégedéssel tapasztal­
hatja a gravamen írója — úgy szoktak elbánni Zemplénben 
a tanítókkal, hogy t. i. egyfelől iparkodnak fizetéseiket gyor­
san kiszolgáltatni; másfelől pedig gyarlóságból támadt hi 
báikat sietnek a lehető legrövidebb idő alatt jóvá tétetni.

Szerit.

Különfélék.
— Az „Örökimádásu templom javára Uj- 

lielyben Ambrózy Nándorné őnagysága fáradha­
tatlan buzgóságának legújabban 224K.-1 sikerült 
gyűjteni, amely összeget rendeltetéshelyére jutta­
tás végett megküldötte özv. 'Sennyey Pálné 
őexciájához, mint a központi bizottság tagjához.

— Személyi hír. Fej érv áry Géza br., 
honvédelmi minister, a galicziai hadgyakorlatok­
ról hazatérőben, a Stryj felől jövő gyorsvonattal 
tegnap reggel 7 órakor érintette városunkat.

— A Könsehcsalád gyásza. E percben 
értesültünk, hogy Hönsch Dezső kir. főmér­
nök igen tiszteit barátunkat s nejét, Ivarvázy 
Ilona úrasszonyt, megrendítő csapás érte: gim­
nazista Vili. osztályos jó fiukat, Pistát, majd 
egy hónapig tartott súlyos betegség után, sze­
rető sziveik birtokából elrabolta a halál. Épp most, 
midőn halálra készül a nagy természet ölén 
minden, a mi rajta élő, fű, fa, virág, levél: hul­
lott le az ő szeretőtök fájáról is a pár héttel 
ezelőtt még ifjú erejében pompázott levél . . . 
Es ehhez a levélhez fűződött szép jövőnek, mely 
mint derengő hajnal már látszani kezdett az ég 
alján, ma már vége, vége! Épp az ősz kezdő napján, 
ma d. u, lesz a hű és a jó fiú temetése. Mint az őszi 
harmat, mely ha volna a természet könynye bús 
enyészet fölött: úgy reszket az édes any a köny­
nye szemfödéllel ő előle eltakart fián, kinek 
szive mélyén az ifjúságnak minden csillagfé­
nyét örökre kioltotta a múlandóság villarszárny- 
csapása! . . . Jóságos Isten: könyeket felszántó 
kegyelmedből adj elegendő erőt a csüggedőknek 
a megrendítő csapás elviseléséhez ! Adj hősi erőt
- hitben Te irántad, bizalomban barátaik iránt
- a fájdalomtól földig sújtott jó szülőknek, hogy 

felegyenesedhessenek a gyász súlyától és hogy 
jóbi türelemmel bírják elviselni* a nagy csapást, 
a minek fájdalmában igaz szívvel osztozik a 
közrészvét !

— Elmaradt müvész-est. S.-A.-Ujhely- 
ben a f. hó 21-ére hirdetett művész est közbe­
jött akadályok miatt elmaradt.

— Izraeliták uj esztendeje. Holnap, f. 
hó 24-én, kezdődnek izraelita polgártársaink nagy 
ünnepei: Újév napja, az 5661-ik esztendőnek, 
Tisri hónapjának elseje lesz hétfőn. Két napi 
ünnep lesz ez, melyet tiz napra rá, október 3-án, a 
Jom-Kipur, a teljes bojtos hosszú nap fog kö­
vetni. E napok a nyugalomnak, a magába szál­
lásnak és imának vannak szentelve. Jóm Kipur 
előestéjén hangzik föl a templomokban az a ha­
talmas, megható, ősrégi templomi ének a hol 
Nidre, melyben Isten kegyelméért fohászkodik 
Izrael népe. (iy.)

— Honvédőink itthon. Az Uj helyben 
állomásozó honvédzászlóalj, a galíciai király­
gyakorlatokról e hó 16-án éjjel érkezett haza, 
különvonaton. Derék honvédeink a nagy háboru- 
szerü hadgyakorlaton, a hol százhúszezer em­
bernél több állott egymással szemben, a mint 
értesülünk, rendkívül nagy, fáradságos, hanem 
a mellett igen tanulságos munkát végeztek, 
mert, mint a napi sajtókból olvashattuk, a leg­
jobban hajszolt 39-ik hadosztályba voltak be­
osztva, s különösen a gyakorlat utolsó napjain, 
példátlanul nagy és nehéz meneteket tettek. 
Mindazonáltal aránylag kevés ember dőlt ki a 
kitartó magyar fiukból. Megemlítjük még azt a 
szép momentumot, hogy mikor hazafelé jövet 
az ország határát átlépték „Éljen a király P ki­
áltásokban törtek ki és elénekelték a Szózatot

— Szüret. A hetek óta tartó gyönyörű 
száraz őszi idő rohamosan érleli a szőlőt, ugy,^ 
hogy helyenként már asszu is mutatkozik. E 
miatt nem soká várnak már a szüreteléssel, 
mert szőlősgazdáink — általában kevés termés 
lévén — ez idén inkább a mennyiséget, mint a 
minőségét nézik. Talán helyesen is, mert mint a 
tapasztálás mutatja, a könnyebb hegyi borok 
kelendőbbek és aránylag nagyobb árúak, mint 
a nehéz borok, a melyeknek még nincs meg a 
hegyaljai karaktere. Az újhelyi hegyeken ok­
tóber első napjaiban szélűben hosszában meg­
kezdik a szüretet. Bezzeg hajdan, nem is olyan 
régen, másképp volt! Simon-Juda körül szedték 
a rozsdás, töppedt fürtöket és abból szűrték a 
Hegyalja hires nektárát, a miből a maga való­
ságában ma már csekély készletünk van. Lesz-e 
még valaha olyan borunk ? Csak a jó isten tudja.

— Huszárok Ujhelyben. A Nyíregy­
házán állomásozó 10-ik huszár ezrednek a ga­
líciai hadgyakorlatokról hazatérő kétszázada 250 
lóval érkezett tegnap délelőtt Uj helybe. Egy 
napi pihenő után ma reggel tovább masíroztak. 
Mondanunk sem kell, hogy a nyalka huszárok­
nak, kivált a fehér nép körében, sok bámulója 
akadt.

— Eljegyzés. Balya János, Máramaros 
vármegye főjegyzője, eljegyezte Fejérváry Gi- 
zelát lzbugyáról.

— „A dalárda" örökös elnöke. Az újhelyi
daloskor e hó 15-én tartott közgyűlésén Spil- 
lenberg Barna elnök t. barátunk lemondását el­
fogadta ugyan, hanem a daloskörnek halottai­
ból történt feltámasztása körül szerzett halhatat­
lan érdemeire való tekintettel,,örökös tisztelet­
beli elnökének megválasztotta Értesülésünk sze­
rint utódjául Székely Elek polgármestert sze­
retnék megválasztani.

— Halálozás. A sajó-kesznyéteni ev. ref. 
egyház őszinte fájdalommal tudatja, hogy ér­
demekben gazdag tanítója, Bartlia János, éle­
tének 69-ik, tanítóságának ötvenedik évében, 
f. hó 19-én reggel 8 órakor, szivszélütés követ­
keztében, jobblétre szenderült. A megboldogult­
nak földi maradványait f. hó 21-én tették örök 
nyugalomra az ev. ref. egyház szertartásai sze­
rint a sajó-kesznyéteni ref. temetőben. A leg­
népszerűbb, nemcsak Kesznyéten határán belül, 
de kívül is messze földön ösmert, tisztelt, sze­
retettjó embert és jeles tanítót, népe, mely szelle­
mi világának adományait az öreg iskolamesternek 
köszöni, sürü nagy tömegben kisérte végső nyu­
galma helyére — és a sirt, mely kedves emberének 
földi maradványait magába fogadta, fájó érzések 
közt, igaz könyek hullatásával szentelte meg. A 
„Zemplén" öreg hű munkatársát és barátját 
gyászolja az elköltözöttben. Áldás emlékére 1

— Másodvirágzás. Kalendárjom szerint 
ma d. u. 1-kor kezdődik az ősz, tehát egy-két óra 
múlva benne leszünk. A néphit szerint ugyan már 
Kisasszony-napja óta ősz van, mert akkor hagy­
ják oda a fecskék régi tanyáikat és költöznek 
el délszaki irányba, az örök tavasz honába. Ha­
nem az idén oly gyönyörű szép a szeptember, 
hogy naponkint beillik akár ragyogó nyárnak is. 
a mit nemcsak az ember, de megérez az idén az 
almafa is. Ligeti Bertalan újhelyi közelszőlejében, 
a Zsólyomkán, az almafák — mint szemtanuk 
újságolták minekünk — másodvlrágzásban 
pompáznak, sőt mogyoró nagyságú második al­
matermést mutat egyikük másikuk! Minden 
esetre annak a jele, hogy szép és hosszú őszre 
lehet az idén kilátásunk. Bene tibi cédát!

— Hangverseny. A sárospataki iparos 
ifjúsági önképző kör, folyó hó 30-án, a Feld- 
meszszer-féle vendéglő helyiségében, a „s.-a.-uj- 
helyi okarina társulat", Werner Sárika k. a. és 
többek közreműködésével, hangversenyt rendez, 
szavalatokkal és tánccal egybekötve. Az érdek­
lődés ott helyben igen nagy s az intelligens elem 
osztatlan részvételére számit a rendezőség.

— Téves hír. Egyik laptársunk közölte a 
múlt hetekben, hogy Nagy Ödön gimnazista ta­
nuló a „Vörös-ökör" udvarában hajó-hintázás 
közben, olyan sérülést szenvedett, hogy annak 
következtében meghalt. Szállásadójától értesü­
lünk arról, hogy ez a hir téves; mert igaz ugyan, 
hogy a kis diáknak sérve támadt, baját azonban 
Budapesten szerencsésen operálták, úgy hogy 
most minden veszedelmen túl van.

— Esküvő, Benkő Gyula, m. kir. állam- 
vasúti hivatalnok, f. hó 18-án lépett házasságra 
Ujhelyben Kiss Ilonka kisasszony nyal.

— Ellopott pénzestárca. Rzymann 
Ferdinánd, poroszországi származású pincés, teg­
napelőtt délben hazafelé utaztában kiszállott az 
újhelyi állomáson s megebédelt a harmad osz­
tályú váróteremben, mialatt pénzes tárcáját, 
melyben 70 márka közötti arany pénz és vagy 
20 korona volt, az asztalra tányérja mellé letette. 
Ebéd közben egy kis időre kiment, s mire 
visszatért, tárcájának hült helye volt. Á rendőr­
ség ez ügyben rögtön megindította a nyomozást*



— Rendőri hirek. Hűtlen cseléd. Teper 
Éva, kassai születésű galíciai illetőségű cseléd, 
csak három nap óta állott L. B. szolgálatában s 
már is arra vetemedett, hogy észrevétlen időben 
úrnője értékes aranynyakláncát és értékes arany­
gyűrűit ellopta. A lopott tárgyakat megtalálták 
nála és átadták a rendőrségnek a hol érdeme 
szerint bántak elvele. — Tolvaj csizmadia inas. 
Kovács László, legényéi származású csizmadia 
inas, a minap kora reggel kileste az alkalmat a 
mikor munkaadója és felesége hazulról elmen­
tek és az ablakon keresztül szobájukba mászva, 
onnan nehány koronát ellopott. A csirizes kezű 
kamaszt a rendőrség elfogta.

— Égő leányzó. Az Abauj-Torna-várme- 
gyei Radvány községből Írja alkalmi tudósitónk : 
Hogy milyen éber elővigyázat szükséges a tűzzel 
való bánáshoz, azt számtalan megdöbbentő eset 
diktálja. Közelebb Radvány község lakóit ejtette 
szomorúságba a tűz miatt támadt szürnyü eset; 
ugyanis az ottani derék, közszeretetben álló 
róm. kát. orgonistának szép és kedves leányát, 
Vengrinovics Mariskát, égette össze a tűz ? Va­
salás közben egy kipattant szikrától ruhája lángra 
lobbanva, — annyira összeégette, hogy életben- 
maradásához alig" van némi reménység.

— Amerikáé ember halála. Szép re­
ményekkel indult Amerikába a Bodrogközről K. 
Tóth József lukai ifjú gazdaember is. Balsorsa 
ott érte utói, az idegenben. A nyáron egy bá­
nyában dolgozván, ott egy réteg föld ráomlott, 
az ágyékát összezúzta, s ebbe belehalt. E vidékről 
az idén kivándoroltjaink között ez már a harma­
dik halálos baleset. De azért okulni senki sem 
akar; soknak nem akar fejébe menni a jó mon­
dás : „jobb otthon !“ rh

— Vörös kakas. Nagy tűz pusztított f. 
hó 17-én d. u. 2 óra tájban a Gálszécshez kö­
zel fekvő Zebegnyő községben. A tűz Tamás 
János földmives házából keletkezett s a nagy 
szárazságban csakhamar még 7 más ház és 
sok melléképület is lángba borult, melyek földig 
égtek. Megégett tömérdek kicsépelt gabona is. 
A tüzet, mint mondják, játszó gyermekek okoz­
ták. Az épületek nagyobb része biztosítva volt.

r. 1.
— Országos vásár. A szept. 19-iki gál- 

szécsi orsz. vásár nagyon gyér volt. Sem a ke­
reslet, sem a kínálat nem volt nagy, a szarvas- 
marhának meg éppen nem volt ára. A kirakodó 
vásár sem volt oly nagy, mint máskor, s a sát­
rak majd nem mindig üresek voltak. Gabona 
alig volt a piacon. r. 1.

— Háziasszonyok figyelmébe. A ház­
tartás egyik nélkülözhetetlen alkatrésze a zsir, 
mely élelmi cikknek emelkedése sokszor nagy 
gondot ad a háziasszonyoknak; most a legjobb 
minőségű zsir is olcsón szerezhető be Karner 
J. nyíregyházi hentesnél, kinek erre vonatkozó 
hirdetését lapunk mai számában találja a t. 
olvasó.

— Gazdát cserélt a Sermage Artur gf. 
vécsei birtoka, mely vétel utján az Andrássy 
Géza gf. birtokába ment át.

— Nagy tűz. Az Ujhelyhez közel fekvő Mi­
hályi községben tegnapelőtt d. u. nagy tűz volt, 
melyről azonban lapunk zártáig részletesebb tu­
dósítás nem érkezett.

Selyem-damaszt-ruha 9 írttól feljebb
12 méter, póstabér és vámmentesen szállítva — min­

tákat pedig póstafordultával küldenek : valamint 
fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 
írt 65 krig méterenként.

Ileuneherg <j. selycmgyárai (cs. és kir. udvari 

szállító) Zürichben.
— Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasz­

tandó. — 4.

Irodalom.
párisi Divat. A szép hölgyek szebbek, a csúnyák 

viszont csúnyábbak sohasem lehettek talán, mint most, 
mikor az öltözködés divatja a mostani eszme- és színgaz­
dag, néha valósággal jelmezszerű iránt követi. De az, 
hogy valakinek külsejére igazán előnyösen vagy hátrá­
nyosan hat-e ez a divat, azt kizárólag csakis az dönti el, 
jó divatlapja van-e valakinek vagy sem. — A bécsi és 
berlini lapok mind nehézkesek ahhoz izlós tekintetében, 
hogy ezt az uj irányt követhessék ; a Párisi Divat az, a 
mely címének igazán megfelőleg a francia főváros höl­
gyeinek öltözködési titkaiba avatja a magyar hölgyközön­
séget; ezükbe adva nekik a siker minden titkának kul­
csát. Mivel a lap ábrái a Párisban készülő mintaruhák 
fénykép-másolatai mind; a cikkek pedig nemcsak azt ma­
gyarázzak meg, milyen a divatos toilette, hanem hogy 

mikép lehet azt ép oly elegánsan s mégis olcsón előállí­
tani részben a lap kitűnő szabásmintái nyomán, A .Párisi 
Divat* előfizetési ára egy évre 16 kor., félévre 8 kor., 
negyedévre 4 kor. A „Pesti Hírlap11 politikai napilappal 
együtt egy negyedévre 9 kor.

Jókai, Mikszáth, Tóth Béla. A hazai irodalom elis­
mert első kitűnőségei. S mind a három rendes munkatársa 
a Pesti Hírlapnak, mely már csak e réven is első helyen 
áll napilapjaink között. Jókaitól Félistenek bolondságai 
cim alatt humorisatikus regényt közöl az uj negyedben a 
Pesti Hírlap; Mikszáth Kálmán ismét nagyobb elbeszélést 
ir; Tóth Béla pedig vasárnapi tárcáival ós mindennapi 
Esti leveleivel szerez kellemes órákat a lap olvasóinak.

A Pesti Hírlap azonkívül, hogy legjobb és legbővebb tar­
talommal jelenik meg, - napról-napra 20 T24 .J10™ .
előfizetőinek randkivüli kedvezményeket in njujt. bisö 
helyen áll ezek közt a Pesti Hírlap nagy képes naptára, 
melyet minden előfizető teljesen díjtalanul kap meg a ka­
rácsony előtti héten. Az 1901. évi naptár fődiszét uj csil­
lagok cim alatt a fővárosi ós vidéki színhazak primadon­
náinak arcképcsarnoka fogja képezni. A naptárt minden 
előfizető megkapja ugyan, de mégis csak úgy ha legalább 
már negyedéve járatja a lapot; azért figyelmeztetjük a 
magyar olvasóközönséget a most bekövetkező október-de­
cemberi új negyedre. Az előfizetős negyedévre < korona; 
egy hóra 2 kor. 40 fillér. A Párisi Divat emm nagy képes 
heti divatlappal együtt negyedévre mindössze 9 korona.
Az előfizető-dijak a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, 
V.. Váczi-körüt 78. sz.) cimzendók.

A Magyar Hírlap, mely teljesen kielégíti az olvasók 
igényét. A fővárosi hírlapirodalom nagyon fejlett fokán 
áll a >Magyar Hírlap", melyet Fenyő Sándor szerkeszt. A 
mi vidéki közönségünknek első sorban azért ajanlhatju 
a legmelegebben, mert figyelemmel kíséri kulturális, tár­
sadalmi, gazdasági és kereskedelmi helyzetünket is Ennek 
annál nagyobb az értéke, mert mindenki tudja, hogy ez 
minden párttól független lap leplezetlenül kimondja véle­
ményét mindenkivel szemben. A .Magyar Hírlap* politi­
kája: a magyar fajpolitika, a melynek diadalra jutásáért 
elszántan küzd nap-nap után. A M. Hírlap Vezerczikkei 
és eredeti tárczái, politikai, társadalmi, gazdasági humo­
ros czikkei, valamint könyvalakban megjelenő ordekteszitő 
regényei az olvasók óriási táborát szerezték meg a „Ma­
gyar Hírlapinak. A Magyar Hírlap kedvezmények között 
első helyen áll a páratlan irodalmi bocsü karácsonyi aján­
dék melyet minden előfizető díjtalanul megkap a most 
kővetkező évnegyedben. Ugyancsak ingyen kapják meg a 
Magyar Hírlap11 most belépő uj előfizetői a „Bűn útján 

ezimü rendkívül érdekes regény eddig megjelent folyta­
tásait. Az Otthon ezimü szépirodalmi illusztrált folyóiratot 
a Magyar Hirlap‘‘-pal együtt leszállított áron, évnegyed­
re’’négy forintért kapják az előfizetői. Kedvezményes 
áron negyedévenként 75 krajezárért rendelhetik meg a 
, Magyar Hírlap" előfizetői a remek Franczia Divatlapot 
és a^Kópes liyermeklapot (utóbbit negyedévenként 5U kraj- 
czárórt). A szerkesztői üzenetek Írására külön munkatár­
sak vannak szerződtetve, hogy minden, bármely szakba 
vágó, közérdekű kérdésre ingyen Írják meg a választ. Vé­
gül még egy kedvezményről kell megemlékeznünk, mely 
valósággal párját ritkítja Arról t. i, hogy 10 mondd tiz 
krajezárért a lap bármely előfizetője tehet közzé hirdetést 
a „Magyar Hírlap"-ban Mindezekért ismételten a legmele­
gebben ajánlhatjuk a „Magyar Hirlap‘‘-ot, melynek kiadó- 
hivatalába (Budapest, Honvéd-utcza 10) október 5-ig küld­
hetők az előfizetési összegek: évnegyedre 3 írt 50 kr., 
egy hónapra 1 írt 20 kr.

Kis Lap. Több mint negyed évszázad óta gyönyör­
ködteti a ,Kis Lap® cimü képes gyermekujság Magyaror­
szág apró olvasó közönséget. Hétről, hétre mint szívesen 
látott vendég kopogtat be a magyar családok hajlékába, 
a hol vidám gondtalan gyermek repeső szívvel várják, 
ujongva köszöntik ós találgatják, vájjon micsoda szépet, 
kedveset hoz magával a ,Kis Lap1* legújabb száma. Elő­
fizetése V* évenként 2 korona. Mutatványszámot ingyen 
küld a kiadóhivatal (Budapest, Kerepesi-ut 54.)

Háztartás. Kürthy Emilnó szerkesztésében ós az 
Athenaeum r. t. kiadasabau havonként 3-szor megjelenő 
,Háztartás" a magyar gazdasszonyoknak egyetlen magyar 
lapja, mely a háztartás minden ágában útbaigazítást ad, 
helylyei-közzel képekkel magyarázva. Előfizetése egyne- 
gyedevre 4 korona. Mutatványszámot küld ingyen a kiadó­
hivatal (Budapest, Kerepesi-ut 54.)

Magyar Bazár. Ezt a legrégibb, legjobb divatlapot 
Wolh Janka szerkeszti ós Athenaeum r. t. adja ki. A .Ma­
gyar Bazár" az egyetlen magyar divatlap, mely havonként 
négyszer jelenik meg mindig oo divatrószszel, gyönyörű szí­
nes divatüépekkei es illusztrált szépirodalmi melléklettel. 
Előfizetése ogynegyedóvre 4 korona. Mutatványszámot in­
gyen küld a kiadóhivatal (Budapest- Kerepesi-ut 54 sz )

.Magyar Nemzet," mely a nagy ós magasztos sza­
badelvű tradíciók zászlaja aia toborzottá az újságírás leg­
edzettebb munkásait, Jókai Mér és Beksics Gusztáv fő- 
szerkesztők, Adorján tiandor felelős szerkesztő vezetése 
alatt az országos es pártpolitika egész szövevényét éber 
figyelemmel kíséri, a készülő eseményeket az összes la­
poknál jóval előbb jelezheti s a politika kulissza-titkairól 
idejekorán tájékozást nyújthat. A „Magyar Nemzet" azt a 
kiszamíthatatlan előnyt nyújtja olvasóinak, hogy 12 óraval 
előzi meg az összes tóvárosi napilapokat, s ugyanakkor, 
a midén a fővárosban a reggeli lapokat olvasni kezdik, a 
.Magyar Nemzet® már az ország legtávolibb vidékein is 
elmondja a tegnap összes eseményeit. A .Magyar nemzet* 
a legolcsóbb napilag nemcsak nálunk, hanem az egész 
kontinensen. Húsz, huszonógy oldalon jelenik meg rende­
sen ós előfizetése egy hóra mégis csak 2 korona. Kará­
csonyi ajándékképp kivétel nélkül minden előfizetőnek in­
gyen ós bérmentve küldi meg a .Magyar Nemzet* kiadó- 
hivatala a „Magyar Nemzet" gyönyörű naptárát, a mi ma­
gában fölér egy havi előfizetési díjjal. Mutatvanyszam ti 
napig ingyen. (Jim: „Magyar Nemzet* kiadóhivatala, Buda­
pest, Kerepesi-ut 54. sz.

Az .Egyetértés.* Az immár 34 ik esztendeje fenn­
álló „Egyetértés", a külföldi világlapok nagyságában je­
lenvén meg, nemcsak a belföldi, hanem a külföldi fontosabb 
ós érdekesebb eseményekről is a legkitűnőbb, bő tudósí­
tásokat adja. Az egész magyar olvasóközönség tapasztal­
hatja azt evek hosszú sora óta, hogy az „Egyetértés" 
ezen a téren, valóban versenyen kivúi, egyedül all a napi 
sajtóban. Párját ritkítja az „Egyetértés" abban is, bogy 
az országgyűlés tudósításaiban pártkülönbség nélkül 
nagy részletességgel közli a szónokok beszédeit. Az 
„Egyetértés" Tárcarovatát ismert nevű irók látják el 
szépirodalmi közleményekkel. Maga Eötvös Károly is, a 
legmagyarabb iró, a kinek eddig közölt tárcái hihetetlen 
sikert értek el, egyedül az .Egyetértésbe1* irta tárcáit. A 
lap vezére Eötvös Károly, fömunkatársa Kossuth Ferenc, 
felelős szerkesztője Dienes Márton. Az „Egyetértés" elő­
fizetési ára egyneKyedévre 10 kor. 1 hónapra 3 kor. 60 
fillér.

(Szénás/, (Hoffmann és föársa
párisi és lyoni selyemgyári raktára Budapest, XV., 
Bécsi-Utca 4. Raktárunkon található a legszebb és 
legnagyobb választék divatos selyemkelmék, csip­
kék és szalagok, valamint g)öngytüldis:ek point- 
lace-ruhák és pointlace-kelmékből. Fekete, fehér cs 
színes selyemkelmék 85 krtól 14 írtig. Foulard-Pongis és 
Satin-Liberty-selymek 65 krtól kezdve. Angol mosó selyem 
80 cm. szélességben 1.25 krtól kezdve. Mintákkal kívánatra 

készséggel szolgálunk.

Egyesületi élet.
A magyar gazdaszövetség Kassán, a 

f. évi okt, hó 8-án (nyolcadikán) agrár-gyűlést 
tart.

Felhívás.
Értesítem a „s - a.-ujhelyi dalárda11 mű­

ködő és pártoló tagjait, hogy az elnök választó 
közgyűlés október 8-án, d. u. 5 órakor, fog 
megtartatni.

A választmány megbízásából: 
Petsár Gyula, 

a s a.-újhelyi dalárda alelnöke.

A „Sárospataki Iparos Ifjúsági Ön-
képzőkör-1 1900. augusztus hó 19-én rende­
zett nyári táncmulatságán felülfizettek : Molnár 
János v. főbíró 10 kor., Neumann Péter 4 kor., 
özv. Balogh Mihály né 3 kor., Búza János, Kon­
dor Miksa dr., özv. Jerászek Jánosné, Pasuha 
Mária 2 kor., Jánosi Pál, Juhász Géza, Kosz- 
tyelnik András, Koli Lajos, Molnár János asz­
talos, Matik András, Nagy Gábor, Németh 
György, Niessner Ferenc, Szepessy István, 
Trencsényi Pál, Vittek Ferenc, Vizsoly! János, 
özv. Hlavathi Mihályné 1—1 kor., Zaveczky Já­
nosné 40 fill., Cziráki Ferenc, Boda János 2Ö 20 
fillért. Bevétel: 198 korona 80 fillér, kiadás: 
98 korona 30 fillér. Fogadják a nemes adako­
zók hálás köszönetünket. Sárospatak, 1900. 
szeptember 8. Csacskó József, pénztáros, Ung­
vári János ellenőr.

TAN ÜGY.
1 Zemplén vármegyei Tanitú-EgyesOlet hivatalos rovata

— A rovatért felelős: A szerkesztő-bizottság. —

Észrevételek a kritikára.
Valóban szép meglepetésben részesített en­

gem e lap érdemes szerkesztője, midőn Kuthi 
kartársammal megirt történeti kézikönyvemet 
egyáltalán s különösen oly kimerítő és értékét 
sokban felülmúló kritikára méltatta. Könyvünk­
nek ezen alapos ismertetése kellemesebb hatást 
tett reám, mint a napilapok dicsérete. Nem is 
tudom tehát eléggé megköszönni az igen tisz­
telt szerkesztő urnák ama kitüntető kegyét, 
hogy nagy elfoglaltsága közepette ily fáradtsá­
got fordított szerény művünkre s hogy oly ala­
pos kritikában részesítette. Nagybecsű megjegy­
zéseit a második kiadásban nagyrészt fel fogjuk 
használni; de meg fog bocsátani, ha nehány, a 
kritika rostáján fennakadt adatunknak átbocsá- 
tását kieszközölni igyekszem.

Előrebocsátom, hogy Krisztusról nem szánt- 
szándékkal* felejtkezett meg kézikönyvünk. Hisz 
a felvilágosodott zsidóság mindig meghajlott 
Krisztus nagy szelleme előtt s igy mi okunk 
sem lett volna az elhallgatásra. Miként most 
Mohamedről, úgy a könyv második kiadásában 
róla is meg fogunk emlékezni. A mi pedig a 
keresztény vallás meghonosításának fontosságát 
illeti, arról már Géza fejedelemnél elég hossza­
san szülöttünk.

A kritika sorrendjében haladva, észrevé­
teleimet a következőkben vagyok bátor előadni:

Hogy Fláviusz Józsefről meg nem emlék­
szünk** mentse a könyvhöz irt Bevezetésben 
előadott körülmény, hogy könyvünkben most 
Qsak a magyar zsidók történetére vonatkozó 
adatokat használhattuk fel. Különben is Istóczy 
túlbecsüli Fláviusz Józsefet, kinek érdemeit tu­
dós zsidó történetírók kellő értékére leszállítot­
ták.

Hogy Zemplén dicsőségét nem egy helyütt 
emlitetlenül hagyjuk, annak oka az, hogy 
könyvünket az ország összes zsidó iskolái szá­
mára irtuk.

Hogy az országos zsidóbírói hivatal (zsidó- 
prefektura) a mohácsi vész utánig állott fenn, 
Kohn Sámuel dr. nagybecsű munkájából merí­
tettem, valamint Hajniknak a magyar zsidók­
ról irt értekezéséből.

A mi az u. n. „pragmatica sanctio“-t illeti, 
azt könyvünk ismerteti és végül azt mondja róla, 
hogy „e törvény fontos talpköve alkotmá­
nyunknak

Hogy a kazar (kozár, kabar) nép s igy a 
magyarokhoz csatlakozott törzs is nagyrészt 
zsidó volt, azt számos történetírónk, igy Hor­
váth Mihály, Szalay, Szabó Károly elismerik. 
Az tény, hogy ezek nem ragaszkodtak szigo­
rúan a zsidó rítushoz, hisz különben nem lép­
hettek volna keresztényekkel házasságra, miről 
könyvünk szintén megemlékszik (32. 1.)

Ennyit bátorkodtam a kritikában foglal-

• Ezt a bíráló sem mondotta.
*• Nem ez volt a fő, de a zsidó szabadságharc kér­

dése. ____________________________B. v.
Folytatás a XI. mellékleten.
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1900. szeptember 23. II. Melléklet a „Zemplén*1 38. számához.
takra megjegyezni. Azt hiszem, hogy fenti ér­
dekes adatok esetleges tisztázása megokolttá 
teszi e soraim közzétételét.

S.-A.-l jhely, 1900. szept. 20-án.
Knopüer Sándor.

A népiskolai nyelvtani oktatás.
Kimúlt már azon idő, melyben figyelemre 

méltathatnék azt az állítást, hogy a népiskolá­
ban szükségtelen a magyar nyelvtan tanítása. 
Ma már mindannyian át vagyunk hatva annak 
szükséges és fontos voltától, nemcsak azért, 
mert azon gyermeknek, ki a középiskolába lép, 
az idegen nyelvek (latin, német) tanulásánál 
már szüksége van az anyanyelv törvényeinek 
ismeretére, de főként azért, mert tudjuk, hogy 
nyelvtani ismeret nélkül senki sem tudja gon­
dolatait szóban és Írásban helyesen kifejezni.

Midőn azonban a népiskolai nyelvtan ok­
tatás szükségességét és fontosságát elismerjük, 
tisztában kell lennünk azzal, hogy annak nem 
lehet célja az eddig divatban volt „grammati- 
zálás,“ mely nem egyéb, mint a magyar nyelv 
törvényeinek minden közvetítés nélküli rákény- 
szeritése a gyermekekre s a mely ellen szám­
talanszor és jogosan kifakadt a közvélemény is, 
hanem célja igen is az, hogy a gyermek nyelv­
érzékét nyelvtudattá emelvén, képesítse őt a 
népies irodalom termékeinek megértésére s a 
nyelvnek saját egyszerű gondolatkörében szóban 
és Írásban való helyes használatára. Mindaz, a 
mi e gyakorlati természetű célnak szolgálatában 
nem áll, mellőzendő a népiskolai nyelvtan-ok­
tatásnál.

Az 1868. évi XXXVIII. t.-c, alapján a 
népiskolák számára kiadott miniszteri tanterv 
hasonló értelemben kitűzött tanítási cél mellett 
a népiskolai nyelvtani tananyagot három con- 
centrikus körre osztja, u. m. II. oszt. tőmondat, 
III. oszt. bővített mondat, IV. oszt. összetett 
mondatok köre.

E beosztás szemmeltartásával ugyan, de a 
tanterv által kitűzött tanítási cél figyelembevé­
tele nélkül keletkezett a népiskolai nyelvtanok­
nak egész légiója. E tankönyvek közül kivá­
lasztja minden tanító azt, mely az ő egyéni 
nézetének legjobban megfelel s annak alapján 
igyekszik megismertetni tanítványaival az édes 
hazai nyelv törvényeit, sajnos, gyakran kevés, 
vagy legalább nem a kellő eredménynyel. El­
hiszem, sőt tapasztalatból tudom, hogy igen sok 
iskolában a gyermekek úgy el tudják mondani 
a nyelvtani szabályokat, úgy el tudják szám­
lálni a beszéd és mondntrészeket, hogy maga a 
tanító sem jobban, de ez mitsem ér, ez éppen 
olyan, mint azon fa, mely tavaszszal gyönyö­
rűen virágzik s őszre gyümölcsöt még sem hoz. 
Az ilyen eredménynyel lehet imponálni a laikus 
előtt, de a ki ismeri a nyelvtani oktatás célját, 
a ki tudja, mit ér az üres szabály kellő megvi­
lágítás s alkalmazni tudás nélkül, annak ön­
kéntelenül is eszébe jut a debreczeni káté leg­
utolsó kárdése : „Ha mindezeket tudod, mi hasz­
nát veszed 'P-1 Semmit, egyáltalán semmit, mert 
annak a sok nyelvténynek a definitiója, az a 
sok szabály 1—2 év alatt úgy elrepül a gyer­
mek fejéből, mintha azokról talán sohasem hal­
lott volna, legfeljebb azon gyötrelmek újulnak 
fel olykor-olykor emlékezetében, melyeknek árán 
magába szedte azt a sok üres szabályt s csak 
azért, hogy azokat elfeledje. Tekintsünk bele a 
fogalmazási és nyelvgyakorló füzetekbe, azok a 
nyelvtani oktatás eredményének a hőmérői. 
Kisebb bajnak tartom, ha a növendék a sza­
bályok elmondása közben kisegítő kérdésekre 
szorul, de fogalmazási és nyelvgyakorló füzetei 
nincsenek telve hibákkal, mintha a gyermek el 
tudja ugyan mondani kitünően a szabályokat, 
de a tanítónak minden hónapban egy üveg ve­
res tintáról kell gondoskodnia. Annak a gyer­
meknek, ki a népiskolával befejezte tanulmá­
nyait, sohasem lesz többé szüksége arra, hogy 
meg tudja mondani: mi a főnév, melléknév stb , 
de igen, szüksége lesz arra, hogy egyrészről a 
maga gondolátait helyesen kifejezhesse, más­
részről a másokéit is megérthesse, azokban a 
magyar nyelv szellemét sértő hibákat felfedez­
hesse s azok elkövetésétől őrizkedjék. A nyelv­
tani oktatás tehát nem tanítási célnak, hanem 
eszköznek tekinthető arra nézve, hogy általa a 
gyermeket a nyelv helyes használatára és meg­
értésére képesítsük.

Mindaddig, mig felül nem emelkedünk a 
használatban levő temérdek népiskolai kézi­
könyvön, mig a nyelvtani oktatásnál kizárólag 
azokra támaszkodunk, mig azokat, mint eddig, 
vakon követjük, a népiskolai oktatás ezen ágá­
nak szebb hajnala fel nem virad. Ne ragasz­
kodjunk annyira a betűhöz, ne tetézzük a más 
által elkövetett hibát azzal, hogy mi is bele­
essünk, ne kövessük oly vakon a könyvet, ha­
nem vegyük azt ki a gyermekek kezéből, mel­
lőzzük azt teljesen. Világosan és helyesen szabja 
meg a tanterv a tananyagot éppen úgy, mint a

tanítási célt, ezeknek szemmeltartásaval válasz- 
szűk ki a nyelvtani tananyagból azt, a mi a 
nyelvtani oktatás elé kitűzött célnak szolgála­
tában áll s hozzuk kapcsolatba a nyelvtani ok­
tatást az olvasókönyvvel, fektessünk több gon­
dot úgy a magunk, mint a gyermekek beszé­
dére, szigorúan ügyeljünk arra, hogy az iskolá­
ban s annak falain kívül mindenkor hamisítat­
lan magyar nyelv csendüljön meg ajkunkon, 
melynek szépsége nem a cifra szóvirágokban, 
de az egyszerűségben, a világosságban rejlik.

A használatban levő népiskolai nyelvtani 
kézikönyveknek egyik legfőbb hibájuk az, hogy 
a lényeg rovására sok olyan dolgot vesznek föl, 
melyeknek gyakorlati értékük egyáltalán nincs. 
Sok tanító aztán halad a könyvön elejétől vé­
gig s igy nem csuda, ha a szabály helyes mód­
szertani levezetésére s alkalmazásának kellő be­
gyakorlására elegendő idő nem jut.

(Vége köv.)
Gardos Miklós.

-A. szerkesztő "biz. postája,.
B. K. „Uj irány" c. munkája későn érkezett, a 

mennyiben a lap már ki volt szedve ; csakis a jövő szám­
ban közölhető.

Közgazdaság.
Házi ipar.

Irta: Deii Jenő.
A házi iparok keletkezésére minden­

kor az illető országrész vagy vidék terü­
leti viszonyai voltak döntő befolyással. A 
házi ipar rendszerint ott keletkezett, hol 
azt a vidék orografikus minősége, termé­
ketlen talajnak létezése, mely a mezőgaz­
dasági üzem csekélyebb jövedelmezőségét 
okozta, megfelelő nyersanyagban való bő- 
velkedés, valamint más helyi vagy társa­
dalmi okok szükségessé tették. Gyakran 
kedvező előfeltételeknek köszönhette léte­
iét, sok esetben csak azért keletkezett, 
mert a nép primitív igényeit ki tudta elé­
gíteni és megszűnt, midőn a kultúra hala­
dásával ezek az igények fokozódtak. A házi 
ipar régebben szoros nexusban állott a 
mezőgazdasággal és hazánk szegényebb 
vidékein még most is kiegészítő foglalko­
zását képezi a föld népének.

Eredetben a földmives házi ipari fog­
lalkozása csak saját családjának szükség­
leteit fedezte. Midőn később nagyobb ügyes­
ségre tett szert és termelése meghaladta 
az önszükségletet, a fölösleggel házalt, vagy 
a nagyobb fogyasztási piacra vitte azt el- 
árusitás végett. Nálunk, kerületünk közsé­
geinek túlnyomó részében, különösen a len-, 
valamint a halina-szövészet terén még min­
dig ebben a kezdetleges fejlődési stádiumban 
van a házi ipar és a paraszt neje és csa­
ládjának nőtagjai készítik a ruházat túl­
nyomó részét az egész család számára.

Az ország más vidékein a házi ipari 
készítményekkel való házalásból fejlő­
dött aztán az egyes biztos megrendelők 
(kereskedők, gyárosok, vállalkozók) szá­
mára való rendszeres szállítás viszonya. A 
házi iparos az állandó megrendelő igényei­
hez alkalmazkodott, utasításai, mintái sze­
rint dolgozott.

Hogy nálunk is épp úgy, mint ország­
szerte a kiváló Ügyességű házi iparosból 
kézműves, valóságos iparos lett, egészen 
természetes és helyes fejlődési processzus ; 
valamint az is örvendetes és nálunk a múlt­
ban gyakran észlelt jelenség, hogy egy-két 
ügyes iparos, arra alkalmas községben meg­
telepedvén, az egész falut rávette valamely 
iparág tömeges űzésére. így keletkeztek a 
kosárfonó Laczkova (Szepesség), igy a 
Fazekasfalvak Gömörben és így a bortermő 
vidékeken a kádár-községek stb.

A házi ipar fejlődési processzusának 
azt az egyszerű fokát, melyen a házi iparból 
gyári ipar lesz (lásd Szászországot és rop­
pant fejlett kötszövő iparát) vagy azt a 
másikat, melyen a gyáripar bizonyos rész­
letmunkákat a házi iparos által végeztet, 
— fájdalom — nálunk még nem értük el.

Nálunk már az is örvendetes haladás 
lesz, ha kivihetjük, hogy becsületes, a pol­

gári haszonnal megelégedő vállalkozók ke­
zeikbe vegyék az életrevaló házi iparágak 
fejlesztését oly módon, hogy akár a nyers 
anyag előlegezése mellett, akár a nélkül 
állandó megrendelői és vásárlói lesznek az 
egyes községek házi iparosainak.

Mielőtt a házi ipar fejlesztésére vonat­
kozó javaslatainkat megtennők, egy előze­
tes elvi kérdést akarunk tisztázni, t. i. azt: 
lehet e házi ipart ott is meghonosítani, hol 
az eddig nem létezett?

Kétségtelen, hogy a múltban t. i. a 
hetvenes években és a nyolcvanas évek 
elején, az intéző körök a házi ipar létesítése 
körül teljesen elhibázott eljárást követtek.

Az Istenben boldogult felvidéki házi 
ipart fejlesztő egyesület tömérdek pénzébe 
került az államnak és a kassai keresk. és 
ipar kamarának, de összes alkotásai közül 
egyetlen egy sem létesített házi ipart, sót 
egy szál házi iparost sem nevelt. Sem a 
homonnai müfaragó, sem a sóvári csipke­
verő, sem a rimaszombati faragó, sem a 
dobsinai kőcsiszoló, sem a gnézdai kosár­
fonó stb. tanműhelyek nem feleltek meg 
eredeti hivatásuknak, hogy a házi ipar il­
lető ágait a felső vármegyék érdekelt vi­
dékein meghonosítsák, — de vagy iparisko­
lákká lettek, vagy rövid lengés után meg­
szűntek létezni.

A kassai keresk. és iparkamara évek 
hosszú során át utalványozott tetemes se­
gélyösszegek árán arra a meggyőződésre 
jutott, hogy házi ipart tanműhelyek segít­
ségével létesíteni akarni hiú kísérlet, meddő 
törekvés.

De ezek a kellemetlen tapasztalatok nem 
tudták a kamarát azok táborába vinni, kik 
az eddigi kísérletek sikertelensége miatt 
elkedvetlenedvén, a házi ipar létesítésének 
és illetve fejlesztésének szükségességét ta­
gadják.

Határozott meggyőződésünk, hogy házi 
iparok ott, hol még nem léteztek, létesí­
tendők és hogy a meglevő házi iparok ott, 
hol szükséges és lehetséges, fejlesztendők.

És ezzel a kijelentésünkkel igenlően meg­
leltünk a felvetett kérdésre is. Mi erősen 
valljuk azt a meggyőződést, hogy házi iparok 
ott is „honosíthatok meg, hol eddig nem 
léteztek.

Világos, hogy uj házi iparok létesítése 
nem eszközölhető egy varázsütésre, nem 
dekretálható rendeleti úton, de csakis a 
fiatal nemzedéknek oktatása és pedig kéz­
ügyességre való oktatása révén.

H i a kézügyességre való tanítás (Hand- 
fertigkeitsunterricht) eszméje más orszá­
gokban még fel nem merült, ha azt másutt 
még nem érvényesítették volna, nekünk 
szükségképpen fel kellett volna találnunk 
ezt az eszmét, mert ez az egyetlen helyes alap, 
melyre uj házi iparokat alapíthatni, vagy 
melyre állva a meglevőket célszerűen fej­
leszteni lehet.

Magától értetődik, hogy a kézügyes­
ségre való tanításnál nem szabad abba a 
hibába esnünk, mely meddővé tette a leg­
több házi iparegyesület működését ; nem 
szabad az oktatást egy-két megkedvelt 
ipari foglalkozásra szorítani, p. nem szabad 
az egész világot kosárfonóvá vagy faragóvá 
tenni akarnunk, de minden egyes vidéken 
az ottani viszonyoknak megfelelő házi ipar 
létesítése kell, hogy mint végcél lebegjen 
szemeink előtt.

Arra a kérdésre: hol és kivel tanitas­
suk a kézügyességre a fiatal nemzedékeket ? 
azt feleljük: a népiskolában külön házi- 
ipartanitóval.

Mint utánzásra méltó példa lebeghet e 
tekintetben szemünk előtt Svédország, hol 
550 népiskolában behozatott már az ok­
tatásnak ez a neme (Slojd) vagy Belgium és 
Francziaország, hol 3—4 év óta a törvény 
rendelte el a kézügyességre való oktatást.

Szükségtelen hangsúlyoznunk, hogy a 
tanítás eme nemének nemcsak a létesi-
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téridő vagy fejlesztendő háziipar, de az 
országnak kézmü- és gyáripara is venné 
hasznát.

Ezt belátták Németországban is, hol 
a porosz közoktatási minisztérium egy 
bizottságot küldött ki Svédországba és 
Dániába, bogy ott a kézügyességi iskolá­
kat tanulmányozza.

Első javaslatunk tehát abban kulminál: 
kegyeskedjék a minister kerületünknek abban 
a részeiben, hol ez később teendő részletes 
előterjesztéseink szerint szükségesnek fog 
bizonyulni (első sorban Zemplén vármegye 
felvidéki járásaiban) a kézügyességi okta­
tást házi ipartanitók alkalmazása mellett, az 
elemi iskolával kapcsolatban, oly módon be­
hozatni, hogy alapos megvitatás után meg­
jelöltetvén az egyes községben vagy vidé­
ken meghonosítandó uj házi iparág, a kéz­
ügyességi oktatás már tekintettel az illető 
házi iparágra eszközöltessék.

Második javaslatunk oda terjed : mél- 
tóztassék az általunk előterjesztett adatok 
alapján az egyes vidékeken azokat a háziipar 
ágakat megjelölni, melyek vállalkozók al­
kalmazása mellett úgy mennyiségileg, mint 
minőségileg fejleszthetők.

A legcsekélyebbnek látszó házi iparág 
is, ügyes üzletember kezében, nagy terjedel­
met nyerhet és egész vidékek kereseti for­
rásává válhatik. így tapasztaltuk, hogy fa­
villák és más gazdasági faeszközök Horvát­
országban és Szlavóniában ilyen úton nagy 
kiviteli cikekké lettek.

így például Zemplén vármegyében Kis- 
Czigándon 360, Nagy-Czigándon 300 és 
Kis-Géresen 116 ember gyékény-takarókat 
készít több mint 1600 K. értekben. Köztu­
domású dolog, hogy építészeink, kik régeb­
ben a vakolt padiatokhoz (menyezethez) 
nagy mértékben szükségelt gyékényfonatokat 
saját embereikkel készíttették, azokat ma 
már készen 20 □ méteres tekercsekben 
(1 méter széles, 20 méter hosszú) rendelik 
meg. Egy jóravaló vállalkozó rövid idő múlva 
nagy exportcikké fejleszthetné az építészeti 
céloknak szolgáló gyékényfonatok készí­
tését.

Mily roppant arányú lendületet vehetne 
hazánk szövőipara, ha a kereskedők, gyá­
rosok és vállalkozók felvidéKÍ vármegyéink 
pórnöit, kik mindannyian született szövők, 
szövőgyári vállalatok körül mint külmunká- 
sokat csoportosítanák.

A rendszerint éhhalállal küzdő felvi­
déki járások halina-szövészete, becsületes 
vállalkozók közreműködése mellett, határo­
zottan fejleszthető.

Végre tisztelettel kérjük a ministert, 
hogy az ipari felügyelőket utasítani méltóz- 
tassék, hogy a házi ipar fejlesztésének és uj 
házi iparok létesítésének fontos kérdéseit 
alaposan tanulmányozván, mielőbb részletes 
javaslatokat terjeszszenek a minister elé.

Mi a ministernek emlitett szakközegeit 
ebbeli működésükben készségesen fogjuk 
támogatni.

A kassai agrár-gyűlés.
F. hó 8-án a Magyar Gazdaszövetség Kas­

sán agrár-gyűlést rendez E gyűlés tárgyalni 
fogja a közép-osztály mai rossz helyzetének 
okait, a pusztulás tényezőit felderíteni, s utalni 
fog azon módokra, a melyek segítségével az 
mérsékelhető. Kijelölni kívánja azokat az ala­
pokat is, amelyek egy egészséges és fejlődő kö­
zép-osztálynak biztos bázisául szolgálhatnak. De 
nem csupán a közép-birtokosságról, hanem a 
városi közép-osztály helyzetéről is szó lesz.

A probléma fontosságára utalni alig szükséges. 
Erős, egészséges és fejlődő közép-osztály nélkül 
nincs nemzet, mely a modern élet által kitűzött 
feladatok megvalósítására vállalkozhatnék. Azt 
pedig, hogy e tekintetben nálunk sok nagyon is 
sok a teendő, újból kétségbevonni alig lehet. A 
mai politikai és gazdasági helyzet, szerintünk, 
nagyon is alkalmas arra, hogy ez irányban a 
gyümölcsöző munka megindíttassék. Az a nép­
szerűség,melyben legutóbb az Aradon és I ozsony- 
ban tartott agrár-gyűlések részesültek ; az a moz­
galom, mely a közép-osztály megmentése tár­
gyában kiadott jelszó nyomán keletkezett: biz­
tosíték nekünk arra nézve, hogy a kassai gyüj®8 
jnéltán fog sorakozni elődeihez és az uj fejlő­

désnek s a nemzeti élet megmentésének egyik
tényezője lehet. .............

Felkérjük tehát vérmegyénk gazdakozonseget, 
hogy ezen egy napra tervezett gyűlésen minél 
számosabban résztvenui s megjelenésükkel annak 
súlyát és jelentőségét emelni szíveskedjenek.

Reméljük, hogy Kassán nem csupán a gazda­
osztály jobbjai, hanem mindazok találkozni lóg­
nak, kik közállapotaink rekonstruálásánál közre 
működni magukat hivatottaknak érzik. A ren­
dezés munkáját a gazdaszövetséggel kapcsola­
tosan az Abauj-Tomavármegyei gazdasági egye­
sület vállalta el. Jelentkezni a gyűlésre ezek 
bármelyikénél, vagy gazdasági egyesületünk tit­
kári hivatalánál, a vármegyeházánál, is lehet. A 
jelentkező tagok vasúti kedvezményben része­
sülnek.

Bortermelők figyelmébe! A m. kir. 
földmivelésügyi miniszter folyó 1900. évi augusz­
tus hó 29-én a szőlőtermelés által érdekelt vár­
megyék alispánjaihoz és a törvényhatósági jog­
gal felruházott városok polgármestereihez kön- 
ratot intézett. Ezzel a mesterséges borok készí­
tésének és forgalombahozatalának tilalmazasarol 
szóló 1893. XXIII. t.-c. rendelkezéseinek szí 
goru megtartása érdekében felhívja a hatóságo­
kat, hogy a törvényhatóság területén lévő szől­
ősgazdák az idézett törvény, illetőleg a végre­
hajtási rendelet rendelkezései tekintetében kellő­
leg tájékoztassanak. E célból amennyiben ez 
indokolt volna, ha az érdekeltek saját érdekük­
ben a legkiterjedtebb módon leendő közzététel 
(hirdetmények, kidobolás, stb.) utján mindene­
setre még a f. évi szüret megkezdése előtt külö­
nösen arra figyelmeztessenek, hogy a bortörvény 
(1893. évi XIII. t.-c.) és az ennek végrehajtása 
tárgyában a kereskedelemügyi miniszterrel 
eoyetértőleg kiadott rendelet értelmében a must­
ba vagy a borba, úgyszintén a már kész kier­
jedt törkölyborba vizet keverni, bármely csekély 
mennyiségben is, feltétlenül tilos, még akkor is, 
ha ezt maga a vevő kívánná ; továbbá tilos a 
természetes bornak a törköly-borral, vagy Syü- 
mölcsborral való összekeverése, összeházasítása 
is. A viz használata csak a törköly bor készíté­
sénél van megengedve, de ott is az idézett vég­
rehajtási rendeletben körülirt megszorítással. 
Egyszersmind flgyelmeztetendők az érdekeltek 
arra is, hogv a ki a fenti tiltott módon készített, 
vagy kezelt bort forgalomba hozza, vagy eladja 
az az 1893. XIII. t.-c. értelmében 600 ko­
ronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethetik, 
aki pedig a bort maga vizezi, vagy más tiltott 
anyagokkal kezeli, vagy a természetes bort tör­
köly-borral, vagy gyümölcsborral összekeveri, 
az mint mesterséges bor készítője, 600 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel és ezenfelül még két 
hónapig terjedhető elzárással büntettetik és ezen­
kívül az illetőktől a tiltott módon kezelt borok 
még el is kobzandók.

Tanfolyam tejgazdasági munkások 
számára. Az állami tejgazdasági munkásokat 
képző iskolákban Munkácson és Gödöllőn ok­
tóber hó 1-én 12 hónapra terjedő újabb tanfo­
lyamok fognak megnyílni, melyekre ép, erős 
testalkattal bíró, legalább 18 évet betöltött mun­
kásnak vétetnek fel. A tanulók a tanfolyam ideje 
alatt teljes ellátásban és 10 kor. havi bér­
ben részesülnek. Felvételért való folyamodások 
október hó 1-ig a munkácsi uradalom, illetőleg a 
(Gödöllői koronauradalom igazgatóságához kül­
dendők be. — Ajánlatos volna, hogy a gazdaközön­
ség ezekre az iskolákra jóravaló cselédjeit elküldje, 
hol minden anyagi megterhcltetés nélkül szakértő 
tehenészekké és tejgazdasági munkásokká képez- 
tetnek ki. Az iskolába való felvételért a folya 
modások keresztlevél, iskolai és erkölcsi bizo­
nyítványokkal felszerelve a nagy-szécsényi tej­
szövetkezet igazgatóságához intézendők no­
vember hó 1-ig.

Városi és községi ügyek.
* Polgári leányiskola. A s.-a-ujhelyi 

polgári leányiskolát f- hó 17-én d. e. 9 órakor, az 
Andrássy-utcai Mezőssy-Íé\e épület utcára néző 
termében ünnepiesen, 72 (azaz hetvenkét) beirat­
kozott növendék, ezek szülei, a tanító-testület és 
tanügybarátok, továbbá az iskolaszék, Székely 
Elek polgármester és a városi tanács jelenlétében 
megnyitották, mely alkalommal Dókus Gyula 
csász. és kir. kamarás, mint az iskolaszék el­
nöke, a következő beszédet mondotta:

Tisztelt Hölgyeim és Uraim !
Kedves gyermekek!

Ünnepre, a tudomány szerény, de ma­
gasztos ünnepére gyűltünk össze, hogy fel­
avassunk egy iskolát, mely a város és ez 
által vármegyénk és az ország közmivelő- 
dését lesz hivatva szolgálni.

A nemzetek emelkedésének leghatható- 
sabb eszköze a közművelődés, azért napjaink­
ban mindenki siet a tudományokat művelni, 
művelődését tökéletesbiteni.

Nekünk, testvér-nemzet nélkül allo ma­
roknyi magyar nemzetnek, kétszeres köteles­
ségünkben áll, mindan modot felhasználni, a 
mely emelkedésünket, erősbodesunket bizto- 
™tia s Így elengedhetetlen kötelességünk a 
küzmüvefődést terjeszteni s ezt iskolák lete
SltéSéNemblcéíom szerény ünnepélyünk kerete­
ben a nőnevelés fontosságáról, különösen ha­
zánk viszonyait illetőleg, bővebben szólam; 
hiszen minden magyar ember érzi annak fon 
tosságát és mindenki a ki a tanugygy »' 
lalkozik, tudja, hogy csak a nő az anya_ az 
a ki elfogulatlan, valódi embert tud a gye 
mekből nevelni, hazánknak pedig sok valódi,
eo'ész emberre van szüksége. , .
g De ha ezzel a kérdéssel ez alkalommal 

bővebben nem is kívánok foglalkozm, el nem 
mulaszthatom, hogy S.-A.-Ujhely közönségé 
nek mely az utóbbi években a népneveles 
érdekében erejét is túlhaladó áldozatot ho­
zott, azért az újabb intézkedésért hogy anő- 
velésnek egy magasabb iskolát állított a 
képviselő-testület, itt megjelent tisztelt ta^ja 
nak a polgármester és kir. tanfelügyelő urnák 
lelkes buzgólkodásukért, a melyet az eszme 
megvalósítására kifejtettek a fzulek es a ^7 
megye közönsége nevében hálás köszönetét 
ne mondjak. (Lelkes éljenzés.)

Nem mulaszthatom el azt sem, hogy 
önöket, tisztelt tantestület, kiknek gondos ke­
zeibe e város egy női nemzedekenek tudomá­
nyos kiképzését tesszük le, arra kérni, nog> 
azt az iskolát, a melyet annyi remenynyel, 
szeretettel és áldozatkészseggel létesítettünk, 
ne a rideg kötelesség betöltésével, hanem a 
lelkesedés melegével istápolják s felviragoz 
tatását munkálják.

Titeket pedig, kedves gyermekek, atyai 
szeretettel arra intelek, hogy szüléiteknek be­
létek helyezett reményeit megvalósítani, ta­
nítóitok fáradságos munkáját megédesíteni, a 
város anyagi áldozatát meghálálni: ernyedet- 
len szogalommal igyekezzetek !

Ne téveszszétek szemeitek elől soha azt 
az arany igazságot, hogy valamint a műve­
letlen föld csak gyomot terem: úgy a lelek is 
csak úgy emelkedhet a józanság tisztább xi- 
lágába, ha a tudományok és ismeretek tár­
házából gazdag zsákmányt szerez magának .

És ezzel a tudomány ez ideiglenés sze­
rény hajlékában S.-A.-Ujhely polgári leány­
iskoláját — működésére a teremtés urának 
bő áldását kérve — megnyitottnak jelen­
tem ki.

Igen lelkes éljenzés után ft. Kovács Endre 
k. r. tanár — a szervezés munkáját ideiglenesen 
magára vállalt igazgató — válaszolt az iskola­
szék elnökének, megköszönvén, hogy megjele- 
nésökkel az iskola ünnepies megnyitásának lé­
nyét emelni szívesek voltak ; azután kérte az el­
nököt, az iskolaszéket és a képviselőtestület tag­
jait, hogy a jövőben is ápolják ezt a kulturális 
intézményt és támogassák, hogy magasztos fel­
adatának és céljának mindenkor megfelelhessen. 
Végül pedig Istenáldását kérte az intézetre, 
hogy magasztos céljait elérhesse.

A megnyitó iskolai ünnepnek ekként tör­
tént lefolyása után átadták az intézetet ren­
deltetésének.

„Crescat — floreat!u
* A községi, illetve körjegyzők nyug­

díjintézete, mely a t vármegye közig, pénz­
tárában kezeltetik, a f. hó 17-én megtartott pénz­
tári vizsgálat alkalmával 47,002 K. 67 f. vagyon- 
készlettel birt.

* Hány kémény van Ujhelyben ?
Máig sem tudtuk még, hogy S.-A.-Ujhelyben 
a házak kéményeit megbízható módon számba 
vették volna. Most, hogy a rendőrség ezt a fá­
radságos munkát, felsőbb utasításra, megtette, 
nem tartjuk érdektelennek közölni, hogy Ujhely 
városban az emeleti kémények száma 728, a 
földszinti kéményeké 3742. Nagy numerusok. A 
város terjedésének s a lakosság növekedésének 
csalhatatlan bizonyítékai. 1

* A köztemető S.-A -Ujhelyben a legújabb 
megállápodás szerint f. hó 26-án reggeli 8 órakor 
fog a felekezeti lelkészek egyházi áldása mel 
lett és a közegészségügyi bizottság jelenlété­
ben megnyittatni. Természetes, hogy megnyi­
tás után áz összes felekezeti temetők bezáratnak.

* Uj táviróhivatal. Az őrmező község 
beli postahivatal táviróhivatallal egészittetett ki.

* Az ungvár-nagymihályi vasútvonal 
kiépítése, a mennyiben Ungvár város a kiépítés­
hez hozzájárulni nem kíván, elmarad, —* ellen­
ben a m.-zombor—mád—tállya—szántó—bodo- 
kő-váralja—szikszói vicinális kiépítése, melynek 
ügyét Abauj-Torna vármegye közönsége lelkesen 
felkarolta s bizonyára kellő anyagi támogatást 
nyer vármegyénk közönsége részéről is, szépen 
kezd ráigazodni a teljesedés útjára.

* Közpénztárak vizsgálata. S.-A.-Ujhely 
rt. v. közpénztárait f. hó 20-án d. u. vizsgálta 
meg a vármegye alispánja. Megnyugvással veheti
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tudomásul a közönség, hogy úgy a házi , mint a 
gyámpénztár teljes rendben van.

* Állami anyakönyvi statisztika. A sá-
tornlja-újhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1900. szept. 15-től 1900. szept 22-ig a) házasságot 
kötött: 2 pár; b) kihirdettetett: 4 egyén ; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: 13 eset­
ben ; d) elhalálozott: 5 egyén.

Vármegyei Hivatalos Rész
21018 sz. T. Zemplén-vármegye alispánjától.

Hivatalos hirdetmény.
Az érdeklődők tájékoztatása céljából köz­

hírré teszem, hogy az Eperjes, Igló, Kis-Szcben, 
Lőcse, Losoncz, Miskolcz, Eger, Gyöngyös, Má- 
ramaros-Sziget, Munkács, Nyíregyháza, S/atmár 
és Ungváron elhelyezett hadseregbeli csapatok, 
intézetek és elszigeteltek élelemszukségleteinek 
bérlet utján való biztosítása iránt a cs. és kir. 6 
hadtest hadbiztossága áVal kiadott hirdetmény az 
érdeklődők által a vármegye irattárában a hiva­
talos órák alatt megtekinthető.

S.-A.-Ujhcly, 1900, szept. hó 19.
Matolai Etele, alispán.

21466/900. sz. T. Zemplén-vármcgyc alispánjától.
Pályázati hirdetmény.

S.-Á.-Ujhely rendezett tanácsú városnál sze­
mélyi változások folytán megüresedett, s évi 1600 
korona fizetéssel és 400 korona lakpénzzel ja­
vadalmazott közigazgatási tanácsnoki állásra pá­
lyázatot hirdetek.

Á tanácsnoki állás a város képviselőtestü­
letének f. évi október hó 4-én tartandó közgyű­
lésében fog vá'asztás utján betöltetni.

Felhívom az ezen állásra, valamint az ennek 
betöltése folytán esetleg megüresedő többi állá­
sokra pályázni kívánókat, hogy kérvényeiket hoz­
zám f. évi október hó 3-áig nyújtsák be.

S. A. Ujhely, 1900. szept. 18.
Matolai Etele, alispán.

10874/900. kjp sz. S.-A.-Ujhcly város polgármesterétől.
Felhívás.

A külföldi borkereskedők tájékoztatása vé­
gett szükségem van arra, hogy S.-A.-Ujhely bor­
termése ez évben mennyit tehet ki, — ugyan­
azért felhívom mind azokat a bortermelőket a 
kikmk az évi termésök eladó, hogy azt az igtató 
hivatalba a hivatalos órák alatt a f. hó 24-ig je­
lentsék be.

S.-A.-Ujhely, 1900- szept. 15.
Székely Elek, polgármester.

10776/1. 900. sz 5. A.-Ujhely város polgármesterétől.
S.-A.-Újhelyi 1873. évben született Lands- 

berger Adolf bádogos segéd munkakönyvé e vá­
ros területén pár héttel ezelőtt elveszett, annak 
körözését elrendelem.

S.-A -Ujhely, 1900. szeptember ho 12-én.
Székely, polgármester.

40393/11. 1900. sz.
Magy. kir. pénzügyigazgatóság S.-A -Ujhelyben.

Körrendelet.
Valamennyi községi elöljáróságnak, körjegy 
zöségnek es S.-A.-Ujhely város rendezett ta­

nácsának.
Felhivatik a cim, hogy jelenleg ismeretlen 

tartózkodásu volt borsodmegyei külső bocsi la­
kosokat : Pál Dánielt, a ki 692 kor. 56 fillér, 
Ternyik Józsefnét, a ki 908 kor. 42 fillér. N. V arga 
Jánosnét, a ki 911 kor 48 fillér és Varga Mi- 
hálynét, a ki 1093 kor. 60 fillér adóval maradtak 
hátrálékban, a hatásköréhez tartozó területen kö­
röztesse, s az eredményről tegyen ide jelentést.

M. kir. pénzügy igazgatóság.
S.-A.-Ujhely, 1900. szeptember 14.

Mauks,
kir. pónzügyigazgató h.

2234/1. 900.

Heti naptár.
Vasárnap, (ősz kezd.) szeptember 23. Linusz. 
Hétfőn, szeptember 24. Gellért.
Kedden, szeptember 25. Kleofás.
Szerdán, szeptember 26. Ciprián.
Csütörtökön, szeptember 27. Kozma, Dam.
Pénteken, szeptember 28. Vencel.
Szombaton, szeptember 92. Mihály.

Nyilt-tér. *)
Tekintetes szerkesztő úri

Kötelességet teljesítek, midőn a nagy gazda­
közönség tudomására adom, s elismerésemet nyil­
vánítom gyors, pontos és igazságos eljárásáért 
az Első Magyar Általános Biztositó Társaságnak, 
mely társulat a múlt hó 14-én volt tűzesetben hi­
vatalnokát 21-én már kiküldötte a kárfelvételre, 
eljárása igazságos s minden tekintetben arra, a 
mi biztosítva volt, kifogá-talan volt ; — a kárnyug­
tát azon hó 28 ikán aláírás végett megküldötte s 
ugyancsak szeptember 6-án már a kárösszeget 
postán kezeimhez származtatta.

S ezt annál inkább tartottam a közönség 
tudomására hozni kötelességemnek : mert e köz­
ségben a többi károsultak más intézetnél : a Ha­
zai, Fonciére, Elemi, Bécsi stb. stb. voltak bizto­
sítva s mai napig egy sem kapott még kártérí­
tési összeget, pedig az uj építkezés minden nap 
kiadással jár,

E pár sor közlésére kérve a t. szerkesztő 
urat, vagyok.

Nagy- Rozvágyon, 1900. szept. 11-én.
hive :

Soltész Pál.

A sztropkai járás föszolgabirájától.
Körözvény.

Homonna-Olyka községében egy drb. 2 éves 
veres szőrű és fehér homloku ökör tinó, mint 
gazdát an jószag, fegatott fel.

-Igazolt tulajdonosa fe hivatik, hogy ezen 
körözvény megjelenésétől számítandó 15 nap alatt 
nevezett község bírójánál annyival is inkább je­
lentkezzék, mivel elleneseiben az ökörtinó az 
1894. évi XII. t -c. 105. § a értelmében nyilvános 
árverésen el fog adatni.

Sztropkó, 1900. szeptember 15.
Bárczy, főszolgabíró.

4556/1. 900. sz. A tokaji járás föszolgabirájától.
Guttman József sztropkói illetőségű elme­

beteg folyó hó 8-án Tarczalról, hol atyjával 
Nagy Kálióból hazafelé jőve, a bekövetkezett 
szombat végett kellett tartózkodnia, egy őrizetlen 
pár perc alatt eltávozott s midőn ezt atyja észre 
vette, keresés dacára már fel nem találhatta.

Nevezettnek személyleirása a következő: 
neve Guttmann József, izraelita, 26 éves, közép 
termetű, szőke hajú, szemei sárgák, szája vastag, 
orra rendes, bajusza ütköző, szakála nincsen. 
Ruházata szürkés rok, kopott nadrág, uj vikszos 
bőrcipó, keskeny karimáju puha kalap Beszél 
tótul és zsidóul.

Tisztelettel kérem a társhatóságokat, mi­
szerint fentnevezettet hatóságok területén nyo­
moztatni, feltalálás esetén őt letartóztatva, hi­
vatalomat — esetleg a sztropkói szolgabirói hi­
vatalt — értesíteni szíveskedjenek.

Tokaj, 1900, szeptember 19-én.
Füzesséry Ödön, főszolgabíró.

MARGIT
(iTÓGYFORRÍS I

(Margllforrás-lelep Bereg-megje.)
A budapesti m. kir. egyetem vegyelemzóse sze­

rint kevés szabad szénsavat, ellenben sok szén­
savas nátriumot és lithiumot tartalmaz. Ezen tulaj­
donságai azok, melyek a hasonló összetételű vizek 
fölé emelik. Kitűnő hatású a légutak s tüdő 
hurutos állapotainál, különösen szívós 
váladék esetén ; tüdő vészeseknél, ha vér­
zésre való hajlandóság van is jelen, a 
„Margit-viz* megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz i 
kevés szabad szénsavánál fogva. Kiváló hatást látni 
tőle a gyomor és belek hurutos állapotainál, 
főleg azon esetekben, hol a fölös mennyiségben 
képzelődött sav oka a rossz emésztésnek. I

A hugysavas sók lerakodását akadályozván, be- 1 
esés szolgálatot tesz továbbá á hólyag hurutos 
báutalmainál, a kö- és homokképzödés ese­
teiben, miért, is a budapesti és bécsi egye­
tem orvostanárai, mint az orvosvilag egyéb 
előkelőségei a legszívesebben használják, előnyt 
adnak a „Margit*-forrásnak a hozzá hasonló ösz- 
szetételü gyógyvizek fölött.

%0ST Mint ivóvíz ~Wg I
kiváló óvószernek bizonyult járványos betegségek 

idején, főleg typhus ellen.
Mint borvíz általános kedveltségnek örvend.

Főraktár:

ÉDESKUTY L. ásványviznagykereskedés 
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPESTEN.
Kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedós- 

ben és vendéglőben.

sz©rlc©sztő póstcLjSb.
L. A Budapest. (Józsefkörut 58) Leveledet elkül- 

döttern a kiadónak, — neked szives üdvözletemet küldöm.
L Z. urnák — Ungvár. Láttatlanba se igent, se 

nemet nem mondhatunk.
Mese a szilaj szép IeurólJcimü elbeszélésének tár­

gya alig van, a mi van: már ezerszer feldolgozták és sok­
kal jobban. Az egész elbeszélés primitív, egy túlságosan 
naiv léleknek talán első kísérlete. A „Zemplénében nem 
közölhető.

Z P. urnák — Nátafalva. Minthogy az „Adalékok" 
októberi füzete már ki van nyomva, szives tudósításának 
közzététele a nov.-i füzetre marad.

Felelős szerkesztő :

Dongó Gyárfás Géza.
Kiadó-tulajdonos: Éhlert Gyula..

•) Az e rovatban közlőitekért a beküldő felelős.

A Grosz Yilmos-iéle
csődtömegtől megvett áruk : úgymint kézi 
és járgány cséplőgépek, rosták, 
aratógépek, fűkaszálók, konkolyo- 
zók, boronák, Sack-féle ekék, ló- 
gereblyék s több más gazdasági gépek 
a gyári árak tetemes leszállítása mellett

kaphatók
(Kornstein $gnúcz czégnél

S.-A.-Ujhely.

Tk. 2887/1900. szám.

Hirdetmény.
Tarczal nagy község telekkönyve a birtok­

szabályozás következtében az 1869. évi 2579. 
szám alatt kelt szabályrendelethez képest át- 
alakittatik s ezzel egyidejűleg mindazon ingat­
lanokra nézve, a melyekre az 1886. évi 29., az 
1889. évi 38., és az 1891. évi 16. t.-czikkek 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zését rendelik, az 1892. évi 29. t. czikkben 
szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosittatik.

E czélból a tkvi átalakítási előmunkálat 
hitelesítése és a helyszíni eljárás az említett 
Tarczal nagyközségében 1900. évi október 
hó 22-ik napján fog kezdődni, és következő 
napokon folytattatok

Ennélfogva felhivatnak:
1) Áz összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi Ter­
vezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizo­
nyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik,

2) mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvek­
ben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt 
előterjesztést kívánnak tenni, hogy a kiküldött 
hitelesítő bizottság előtt a kitűzött határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg 
és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutas­
sák fel,

3) mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebe­
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az 
átalakításra az 1886. évi 29. t.-cz. 15, 16, 17, 18. 
§§-ai, az 1889. évű 38. t -ez. 5. 6. 7. és 9. §§-ai ér­
telmében szükséges adatokat megszerezni ipar­
kodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizott­
ság előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az 
átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létre 
jöttét a kiküldött bizottság előtt élőszóval ismerje 
el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől is elesnek;

4) azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyebb jog van telekkönyvileg beje­
gyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt a tokaji kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóságnál 1900. évi szeptember hólO-ik napján.

Dr. Plathy Zsigmond.
kir. járásbiró.



'

Tk. 3593/1900. sz.

Árterei hirdetményi kivonat.
A kir.-helmec/i kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Weisz Éliás és a kir. kincstár végre- 
hajtatónak Kovács János végrehajtást szenvedő elleni 128 kor. 
és 155 kor. 60 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében Páricsy Péter szomotori lakos elfogadott utó- 
ajánlata folytán a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a kir.-helmeczi 
kir. járásbíróság) területén lévő Szomotor község határában 
fekvő a szomotori 25. sz. tjkvben I. 1 - - 8 sor 36, 92, 117, 
144, 171, 201, 230. és 248. hr. számok a'att foglalt a végre­
hajtást szenvedő Kovács János nevén álló birtokilletőségre az 
arra az ls8*/„$ iksz. végzéssel özv. Kovács Istvánné született 
Kántor Mária javára C. 1. a. bekebelezett özvegyi haszonél­
vezeti jog épségben tartása mellett 1826 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban, de az utóajánlatot tevő által 
megígért 1710 korona 50 fillérnél alacsonyabb áron nem az 
újabb árvérést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 
az 1900. évi október hó B-ik napján délelőtt 10 órakor 
Szomotor község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron, de az 1710 korona 50 fillérnél 
olcsóbban nem, eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át vagyis 182 korona 60 fillért készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333, szám alatt kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 
LX. t.- ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1900. évi szeptember hó 5-én.

Stépán László, kir. jbiró.

Eladó esetleg tezoitórtailó-
1900. évi október hó 1-től a zemplén- 

vármegyei Szalók községben egy 290 hold 
szántó, 4 hold kert, 139 hold rét és 82 
hold legelőből (valamennyi 1200 □ öllel 
számítva) álló, megfelelő számú lak- és 
gazdasági épületekkel ellátott birtok. — 
Bővebb felvilágosítást ad: Dr. Novák 
István ügyvéd Grálszécsen.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételét — eladását, — bé-beadásáí 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő' asz­
alt bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 

tvalódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely, Korona u.

S.-A.-Ujhely város polgármesterétől. 
10,869/1. 1900. sz.

Hirdetmény.
Az 1876. évi XIV. t.-cz. 140. §-ának ren­

delkezéséhez képest értesítem a város közön­
ségét, hogy a köztemetőt a folyó évi szeptember 
hó 26-ik napjának reggeli 8 órájától megnyitott- 
nak és a róm. és gör. katholikus, valamint az 
ev. református felekezeti temetőket a mai napon 
fenti szám alatt kelt határozatommal bezárot- 
taknak nyilvánítottam.

Egyidejűleg tudatom a közönséggel, hogy 
a köztemetőbe való temetkezés előtt a sírhely 
bárcza a város pénztáránál váltandó ki és a 
temető felügyelőnek a sir kiásatása végett ide­
jében kézbesítendő. A megalkotott szabályren­
delet 42. § a szerint a sírhelyek árai a követke­
zőleg állapíttattak meg:
a) egy díszsírhely ára 50 kor.
b) egy I. osztályn sírhely 22 kor.
c) egy II. osztályú sírhely 9 kor.
d) egy gyermeksirhely a gyer­

mek-sírok parezellájáben 9 kor.
Ezen árakban a sirásatás, eltakarítás és a 

sir felhantolása is benfoglatatik.
A sírhelyek dijai a temetkezés-, illetve a 

terület igénybevétele előtt a város pénztárába 
a köztemető alapba fizetendők.

S.-A.-Ujhely, 1900. szeptember 15-én.
Székely Elek s. k.,

polgármester.

1222/1900. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi XL. t. ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi kir. 
járásbíróság 1899. évi V. I. 493/1. számú végzése következté­
ben Terhes Lajos ügyvéd által képviselt Özvegy Hegedűs 
Dánielné boldvai lakos javára Dr. Fried Lajos helybeli lakos 
ellen 400 korona s jár. erejéig 1899. évi deczember hó 17-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 2178 
koronára becsült következő ingóságok u. m. : zongora, ezüst- 
nemüek és házi bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1899. 
évi V. I. 493/6. számú végzése folytán 400 korona tőkeköve­
telés, ennek 1898. évi szeptember hó 20. napjától járó 6°/0 
kamatai, l/t °/0 váltódij és eddig összesen 186 korona 80 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig S.-A.- 
Ujhelyben alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. évi 
szeptember bő 23-ik napjának délutáni 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások Is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégitssi jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX, t -ez. 102. ij-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1900. évi szeptember hő 7-én.
Gosztcnyi Alajos,

kir. bir. végrehajtó.

Tk. 4290/1900. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. kiucstár végrehajtatnak 
Luzsanszki Mária férj. Kinél Jánosné végrehajtást szenvedő 
elleni 52 kor. 49 fill, tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
Ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a sztropkói kir. járás- 
bíróság területén lévő Hocsa községében fekvő a hocsai 1. sz. 
tjkvben A. II. 1—17. sorszám alatt fölvett '/* urb. telekre és 
a hozzátartozó 54 régi összeirási számú házra, kerttel, tehát 
a végr. törvény 156. §-ának alkalmazásával nemcsak a végr. 
szenvedő Kinél Jánosné szül. Luzsanszki Máriát, hanem B. 
2-4. alatt bejegyzett társtulajdonosok Gonosz Jánosné szül. 
Luzsanszki Annát, Luzsanszki Mihályt (kinek neje Kocsorha 
Anna), Luzsanszki Jánost is megillető jutalékokra az árverést 
670 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. ÓVi 
október hó 6-ik napján d. e. 10 órakor Hocsa község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10°0-át, vagyis 67 koronát készpénzben, vagy az 1881. év 
LX. t. ez. 42. tj-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy 
ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír 
ban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. ez. 170 
(j-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1900. évi julius hó 13-ik napján.

l>r. Oláh, kir. albiró.

Néhai Weinberger Jakab hagya­
tékából eredő Szentes és Bacska 

községeiben fekvő földbirtok és az 
utóbbi birtokban külön álló berendezett 
és üzemben levő gőzmalom szabad 
kézből eladó. — Bővebbet az örökösök­

nél Bacska u. p. Bély.

ni Miéi
Ungmegye (Székó községében 310 hold 

szántó s 90 hold rétből álló birtok meg­
felelő gazdasági épületekkel ellátva f. évi 
deczember hó 31-től haszonbérbe adó. — 
Ugyanezen birtok 280 hold erdővel eset­
leg eladó. — Közelebbi felvilágosítást 
ügyvédi irodámban nyújthatok.

Dr. Thuránszky Zoltán,
ügyvéd, S.-A.-Ujhelyben.

IRDETESE
a „Zemplén" társadalmi és irodalmi lap

es

az 1901. évre szóló „Zemplén Naptára" számára
jutányos áron felvétetnek

kiadóhivatalunkban S.-A.-Ujhely, főtér 9. szám.

'



Tk. 3593/1900. si.

Árverést hirdetményt kivonat.
A kir.-helmec/i kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Weisz Éliás és a kir. kincstár végre- 
hajtatónak Kovács János végrehajtást szenvedő elleni 128 kor. 
és 155 kor. 50 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében Páricsy Péter szomotori lakos elfogadott utó- 
ajánlata folytán a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a kir.-helmeczi 
kir. járásbíróság) területén lévő Szomotor község határában 
fekvő a szomotori 25. sz. tjkvben I. 1—8 sor 36, 92, 117, 
144, 171, 201, 230. és 248. hr. számok a'att foglalt a végre­
hajtást szenvedő Kovács János nevén álló birtokilletőségre az 
arra az l***/.s iksz. végzéssel özv. Kovács Istvánné született 
Kántor Mária javára C. 1. a. bekebelezett özvegyi haszonél­
vezeti jog épségben tartása mellett 1826 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban, de az utóajánlatot tevő által 
megígért 1710 korona 50 fillérnél alacsonyabb áron nem az 
újabb árvérést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 
az 1900. évi október hó S-ik napján délelőtt 10 órakor 
Szomotor község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron, de az 1710 korona 50 fillérnél 
olcsóbban nem, eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át vagyis 182 korona 60 fil'ért készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333, szám alatt kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 
LX. t.- ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1900. évi szeptember hó 5-én.

Stépán LiÁBEló, kir. jbiró.

1900. évi október hó 1-től a zemplén- 
vármegyei Szalók községben egy 290 hold 
szántó, 4 hold kert, 139 hold rét és 82 
hold legelőből (valamennyi 1200 □ öllel 
számítva) álló, megfelelő számú lak- és 
gazdasági épületekkel ellátott birtok. — 
Bővebb felvilágosítást ad: Dr. Novák 
István ügyvéd Gálszécsen.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség n, b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételét — eladását, — bérbeadását 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz* 
ali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 

tvalódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S,-A-.UjheIy, Korona u.

S.-A.-Ujhely város polgármesterétől. 
10,869/1. 1900. sz.

Hirdetmény. 
Az 1876. évi XIV. t.-cz. 140. §-ának ren­

delkezéséhez képest értesítem a város közön­
ségét, hogy a köztemetőt a folyó évi szeptember 
hó 26-ik napjának reggeli 8 órájától megnyitott- 
nak és a rom. és gör. katholikus, valamint az 
ev. református felekezeti temetőket a mai napon 
fenti szám alatt kelt határozatommal bezárot- 
taknak nyilvánítottam.

Egyidejűleg tudatom a közönséggel, hogy 
a köztemetőbe való temetkezés előtt a sírhely 
bárcza a város pénztáránál váltandó ki és a 
temető felügyelőnek a sir kiásatása végett ide­
jében kézbesítendő. A megalkotott szabályren­
delet 42. § a szerint a sírhelyek árai a követke­
zőleg állapíttattak meg:
a) egy díszsírhely ára 50 kor.
b) egy I. osztálya sírhely 22 kor.
c) egy II. osztálya sírhely 9 kor.
d) egy gyermeksirbely a gyer­

mek-sírok parczellájáben 9 kor.
Ezen árakban a sirásatás, eltakarítás és a 

sir felhantolása is benfoglatatik.
A sírhelyek dijai a temetkezés-, illetve a 

terület igénybevétele előtt a város pénztárába 
a köztemető alapba fizetendők.

S.-A.-Ujhely, 1900. szeptember 15-én.
Székely Elek s. k.,

polgármester.

1222/1900. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi XL. t. ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi kir. 
járásbíróság 1899. évi V. I. 493/1. számú végzése következté­
ben Terhes Lajos ügyvéd által képviselt Özvegy Hegedűs 
Dániclné boldvai lakos javára Dr. Fried Lajos helybeli lakos 
ellen 400 korona s jár. erejéig 1899. évi deczember hó 17-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 2178 
koronára becsült következő ingóságok u. m. : zongora, ezüst- 
nemüek és házi bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1899. 
évi V. I. 493/6. számú végzése folytán 400 korona tőkeköve­
telés, ennek 1898. évi szeptember hó 20. napjától járó 6°/0 
kamatai, */s °/0 váltódij és eddig összesen 186 korona 80 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig S.-A.- 
Ujhelyben alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. évi 
szeptember hó 23-ik napjának délutáni 3 órája határ­
időül kituzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások Is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégitssi jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t -ez. 102. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1900. évi szeptember hó 7-én.

Closztrnyi Alajos,
kir. bir. végrehajtó.

Tk. 4290/1900. szám.

Árverési hirdctiucny 1 ki*oaat.
A homonnai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. kiucstár végrehajtatnak 
Luzsanszki Mária férj. Kinél Jánosné végrehajtást szenvedő 
elleni 52 kor. 49 fill, tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a sztropkói kir. járás- 
bíróság területén lévő Hocsa községében fekvő a hocsai 1. sz. 
tjkvben A. II. 1 — 17. so-iszám alatt fölvett >/* urb. telekre és 
a hozzátartozó 54 régi összeirási számú házra, kerttel, tehát 
a végr. törvény 156. §-ának alkalmazásával nemcsak a végr. 
szenvedő Kinél Jánosné szül. Luzsanszki Máriát, hanem B. 
2 — 4. alatt bejegyzett társtulajdonosok Gonosz Jánosné szül. 
Luzsanszki Annát, Luzsanszki Mihályt (kinek neje Kocsorha 
Anna), Luzsanszki Jánost is megillető jutalékokra az árverést 
670 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. ÓVi 
október hó 6-ik napján d. e. 10 órakor Hocsa község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10°0-át, vagyis 67 koronát készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t. ez. 42. tj-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. ez. 170. 
$j-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. járásbiróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1900. évi julius hó 13-ik napján.

Dr. Oláll, kir. albiró.

Néhai Weinberger Jakab hagya­
tékából eredő Szentes és Bacska 

községeiben fekvő földbirtok és az 
utóbbi birtokban külön álló berendezett 
és üzemben levő gőzmalom szabad 
kézből eladó. — Bővebbet az örökösök­

nél Bacska u. p. Bély.

wiwm—afi—-M——

Haszmlirleii liirieifiny.
Ungmegye (Székó községében 310 hold 

szántó s 90 hold rétből álló birtok meg­
felelő gazdasági épületekkel ellátva f. évi 
deczember hó 31-től haszonbérbe adó. — 
Ugyanezen birtok 280 hold erdővel eset­
leg eladó. — Közelebbi felvilágosítást 
ügyvédi irodámban nyújthatok.

Dr. Thuránszky Zoltán,
ügyvéd, S.-A.-Ujhelyben.

a „Zemplén" társadalmi és irodalmi lap
és

az 1901. évre szóló „Zemplén Naptára" számára
jutányos áron felvétetnek

kiadóhivatalunkban S.-A.-Ujhely, főtér 9. szám.



a Épületek, ingóságok, termények
tűz- és jégkár elleni biztosítására,

o

\y

m
R

E továbbá: élet- és járadék biztosítások felvételére •r"
n

a j ánllro zils:

| az Első Magyar Általános Biztositó Társaság

S.-A.-UJHELYBEN, a „Zemplén" kiadóhivatalában.

A nagyméltóságu m. kir. vallás- és közoktatási miniszter urnák 94,336.
^ 1899. sz. alatt kelt magas rendeletével való hivatkozással értesítem Zemplén­
id vármegye tek. tanügyi hatóságait, miszerint

Vt Pl ifi F P3 fi FI porölő- és fertőtle 
^ a „HYGIEIA' TI 1 I \ I I P \ V nitő anyag kizárnia- - 
^ „.uiniot Ilii ■ X 8 I ■ i . ■ \ iX gos elárusitási jogát ^

Zemplén-vármegye terű- 12 
leiére megszereztem. -

^ pormentesitő-vállalat 
^ képviseletét, illetve a
9

Felvilágosítással készséggel szolgálok

%
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^ S. A.-Ujhely, főtér 5. az ^
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Malártsik György,
fűszer-, csemege-, gyarmatáru- és ásványvíz kereskedő

Az elismert legjobb és legkitűnőbb
1, 2, 3 és 4 baráz­

dásnakAczél ekék
ítél, moha, tagozott D n r* ft n ó 1/ 

is diagonal Dűl U (I d l\

Gyüriis és sima aczél lemez, föld' hengerek,
^gricola, vetőgrépeli:,

iL r ©, ts é
fűnek, herének,

Szrnagyüjtök és arató gereblyék, Srénaforditók.

Szabad--aszaló készülék %tTiSS^B
Ecr és gyümölcs sajtód,

<5 y ii m ö 1 c s és szőlő z ti z ó k 
és bogyómorzsolók, 

önmÜKÖdő szabadalmazott szőlő fecskendő
„SYPHONIA, “

Tormáncs és vértetü pusztítására,
c®o Szállítható takarék tűzhelyek, °$o

szabad, uj kenő gyűrűvel ellátott görgős csap-

ágyakkal, kézi-, 
járgány- és gőz- 

hajtásra.

Járgányok
1-6 vonó áll at befogására,

legújabb gabona-'isztitó-rosták,
Trieurek és kukorica morzsolók

Szecskavágók, darálok, répavágók,
Széna és szalmaprések sJuKhítlk

valamint minden más fajta gazdasági gépeket 
legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

MAYFARTH PH. és Társa
es. és kir. kiz. szab. gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormtivek 

4lap. 1873. BECS, II/l. Taborstrasse 71. 750 munka*.

Kitüntetve több mint 400 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon.
Részletes árjegyzék és számos elösmerő levél ingyen. Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.

Tk 2341,1900. sz.

Árverési Hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtatnak Hiluska 
György végrehajtást szenvedő elleni 436 kor. 17 fillér tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a tokaji kir. járás­
bíróság területén levő Kom'óska község határában fekvő a 
komióskai 26. sz. tjkvben Haluska György nevén álló : 1. 46, 
136, 236, 561, 565, 798, 855, 1098. és 1212. hr. sz. ingatla­
nokra 808 korona, — 2. a 668. hr. sz. ingatlanra pedig 40 
korona megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi októ­
ber hó 8-ik napjának d. e. 10 órakor Kom'óska község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
ár nak ioll/0-át vagyis 80 kor. 80 fill és 4 koronát készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammii számított 
és az 1881. évi nov. ho 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymin. 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.-ct. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáliatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatosígnál 1900. évi julius hó 20 án.

Flathy, kir. járáshiió.

hétforrás najy mélyéből 
fakadó,állandó öjjzefélelü, 
jóén lijifa.taluuro-éyma^i 

nejiambydrotarboDaloy -*■ 
ájváDyvijntkmiDöjitendö,
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Kapható S.-A.-Ujhelyben: Veres Károly vasúti 
éttermében, továbbá: Itehyna Testvérek, 
Nagy Ferenez és Szentgyörgyi Vilmos 

kereskedéseiben,



Apró hirdetések előre fizetendők.
Tíz szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér 

Vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fillér.

Ajrú hirdetések
APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések előre fizetendő.
Vidékről postautalványnyal avagy levélbélyegekben. 
Az utalvány szelvényére a szöveg is följegyezhető.

felvétetnek
a „ZEMPLÉN11

kiadóhivatalában 
(főtér 9. szám)

és
FRISS HERCZINE

dokányárudájában 
(Kazinczy-utcza, Polgári Bank 

épületében'.

Bérlőknek,
Mnnka adóknak, 

"V e-vólcm-elc,
és

eladóknak,
állást keresőknek,

bérbeadóknak
és mindazoknak, 

kik a nagy közönségből 
keresik az érdekelt feleket 

bízvást ajánlhatjuk a
„Zemplén"'

vármegyei hivatalos lap

„Apró hirdetések11
rovatát.

in

Eladó ház.
Az Andrássy-utezában 

(életpiacz-tér) levő 4 szoba, 
konyha, kamara, üveges 
verenda és pincze helyisé­
gekből álló házamat szabad 
kézből eladom.

Özv. Kapás Aurólné 

Megy falvi

Likőr-, Rum- és
Marosvásárhely

magas jutalék mellett helyi 
képviselőt keres elismert 
kitűnő gyártmányainak el­
adására. — Ajánlatok fenti 
eziinre küldendők.

Eladó ház.
S.-A. -Ujhelyben a csörgői 
ut felé lévő lakházam, mely 
áll 2 szoba, 2 kamara, 2 
konyha stb. és egy nagy 
kertből, szabad kézből el­
adó.
Özv. Karcsiik Jánosut*.

Műtrágya bizományi 
raktár.

A zemplén-várm. gazda­
sági egyesület elnöksége 
gazdaközönségünk érdeké­
ben az elért mütrágyázási 
kísérletek példáin okulva, 
egy állandó bizományi rak­
tárt állított fel. Továbbá 
felhatalmazta Weiser Ede 
kassai ezéget, hogy az egye­
sület nevében Zemplénvár- 
megye területén üzleteket 
eszközöljön. — Az alábbi 
hirdetésben közölt egyesü­
leti árjegyzéket ajánlja tag­
jainak és a községi elöl­
járóságok figyelmébe azon 
odaadással, bogy a küszö­
bön álló áremelkedés ki­
kerülése végett rendelmé- 
nyüket az egyesülethez, 
vagy fentnevezett czégnek 
beküldeni szíveskedjenek. 
Bárminemű felvilágosítás­
sal az egyesület titkári hiva­
tala készséggel szolgál.

Egy tanoncz
azonnal felvétetik a 
„Zemplén* könyvnyom­

tató intézetében.

Az

Apró Hirdetések
kétségtelenül hatalmas 
közvetítői lesznek ezen­
túl az üzletkötéseknek 
s kiszámíthatatlan gya­
korlati haszna lesz en­
nek a rovatnak a közön­
ség minden rétegére, ha 
egyszer hozzá szokik eb­
hez a legolcsóbb és leg­
eredményesebb közleke­

dési eszközhöz.
Azért ajánlatos, hogy 

a közönség gyorsan meg­
kedvelje s s mentő! sű­
rűbben vegye Igénybe a

„ZEMPLÉN1'
teljes címmel ellátott 

apró hirdetéseit.

Levélbeli tudakozódá­
sokra pontosan válaszolunk, 
ha a szükséges postabélyeg 
beküldetik.

Alulírottak bátorkodunk a nagyérdemű közönség figyelmét

a Weyrauch Kristóf és Társa-féle gyorsan száradó és szagtalan

BORSZESZ PADLÓFÉNYMÁZRA
felhívni. — Ezen fény máz a legjobb padlómázoló szer, gyorsan szárad, szagtalan, igen tartós és mosható 
is. — Kapható tisztán, szin nélkül, továbbá sárga és barna színekben, 1 kilós üveg ára 2 kor. 40 fill., V2 kilós üveg

ára 1 korona 30 fillér.
Főraktár S.-A.-Ujhely és vidékére

NAGY FERENCZ, fűszer-, csemege-, ásványvíz- és festékáru kereskedésében S.-A.-Ujbely.
Tisztelettel WEYRAUCH KRISTÓF ÉS TÁRSA.

Tisztességes Egyének
bármily foglalkozással 186G. óta fenn­

álló czégem részére, eredeti sorsjégyek részletfizetés 
melletti törvényszerű eladása által, mellékjövedelem­
képpen is, könnyen havi 200—400 koronát kereshet­
nek. Ajánlatok FUCIIS II. váltóháza, Budapest. IV., 
Kecskeméti uteza 1. sz. intózendők.

___________________________

Dr. LENGIEL I

nyírfa- >< X 
X balzsam

kir. szab. Svédhonra.
Már magában véve azon nö­

vényi nedv, amely a nyírfából 
kifolyik, ha annak törzsét meg 
furjuk, embereml-kezet óta mint 
a legkitűnőbb szépitőszer volt

jsmeretes, ha azonban ezen nedv a feltaláló utasításai sze­
rint balzsammá alakittatik át, csak akkor nyer úgyszólván 
csodálatos hatást. Ha este megkenjük vele az arezot vagy 
más bőrrészeket, már másnap csaknem észrevétlenül pik­
kelyeit válnak le a bőrről, amely ezáltal fehérré és gyön­
géddé válik.

Ezen balzsam kisimítja az arezon a ránezokat és himlő- 
helyeket, ifjú arezszint a bőrnek fehérséget, gyöngédséget 
és üdeséget kölcsönöz ; a legrövidebb idő alatt eltávolitja 
a szeplőt, májloltot és anyajegyeket, orrvörösséget, bőr­
atkát s a bőr minden más egyéb tisztátlanságát. Ára egy 
korsónak használati utasítással 3 korona. Kapható minden 
jobb gyógyszertárban.

A nyirfabalzsam által puhává lett bőr konzerválására 
ajánlatos ezzel egyidejűleg a tlr. Í^Cllgiel-léle

O P OK KÉMET
használni. Egy tégely 1 kor. 20 fill*

A dr. Lengiel-féle Benzoe-szappan a legalkal­
masabb hygienikus szappan, mely a bőrt enyhévé és fe­
hérré teszi és hivatva van a balzsam jó hatását fokozni.

Egy darab ára 1 korona 20 fillér.

(Főraktár Magyarország részére: Tőrök József gyógy­
szertára Budapesten, Király-utcza 12.

ggiagjgCTIS^
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Nagy-Mihályban özv. gróf Sztáray Antalné 
ő méltósága istállójában nevelt 2 darab 
4 éves kocsiló és 1 db. belovagolt 4 éves 
hátasló. Tudakozódás az igazgatósághoz

intézendő.

uMgüVáry iászió
fold-, izülö- és gyümölcsfaiskola tulajdonon

Borkereskedése Czegléden.
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Szállít:
Ó homoki fehér 

borokat év és minőség szerint 
22—24—28—32—36 forintért

Kétszer fejtett homoki uj-^borokat 
18-20—22—24-^26—28 forintért. -=r

Törköly-pálinkát "o1—75—so forintért 

Hordót ts ad és eladási árban vissza is veszi azt

í Tessék borárjegyaéket kérni ! ...... - —=



3S2/1900. Felső-bodrogi v zszabályozo társulat.

A felső bodrogi vizszabályozó társulat 1900. évi október hó 
6 án d. u. 1 j3 órakor Tőke-Terebesen saját helyiségébea

rendes évi közgyűlést
tart, melyre a tisztelt érdekeltségi tagokat ezennel meghívom.

-A- kö2:g:37-ű.lés tá.rg"373.1:
1. Az igazgató - választmány évi jelentése.
2. Az 1899. évi számadást megvizsgált számvizsgáló-bizott­

ság jelentésének tárgyalása és az igazgató -főmérnök és pénztár­
noknak a felmentvény megadása.

3. Az 1901. évi költségvetés megállapítása.
4. Az 1900. évi számadások megvizsgálására 3 tagú szám- 

vizsgáló -bizottság választása.
5. A megejtendő liquidatiohoz 2 tag kiküldetése, 
ti. A Zemplén -vármegye tulajdonát képező műutak hozzá­

járulása iránt hozott minister! leirat tárgyalása és az ennek alap-
EfS ján módosított felszámítás elfogadása, valamint e tárgyban 

Zemplénmegyével megkísértendő egyezség kötéséhez 2 tag ki­
küldetése.

7. A Tiszavölgyi társulat közgyűlésére 2 tag kiküldetése.
8. A tiszai társulatok közös nyugdíjintézetének közgyűlé­

sére egy tag kiküldetése.
Tőke-Terebes, 1900. szeptember 20-án.

Gróf Andrássy Géza,
társ. alelnök.
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Kitünően kezelt

ates á, r u. i a. ti
a t. ez. vevő közönség szives figyelmébe ajánlom:

Naponta friss olvasztott szalonna zsír kilója 1 kor. 28 fill. 
Fehér sós szalonna 
Füstös szalonna
I-ső rendű pörkölt paprikás szalonna

Pontos és gyors kiszolgálat.
Megrendelések posta-távirda utján intézendök

KARNER JÓZSEF,
hentes üzletében Nyíregyházán. 

Sürgönvczim Karner J. Nyíregyháza.

1 kor. 20 fill. 
1 kor. 28 fill. 
1 kor. 44 fill.

ORLÁY SÁNDOR, pensa csasz..spanyol kir.udvari szállító.

BUDAPEST, IV. Koronaherceg-utca 8sz.
GYÉMÁNT UTÁNZATOK,

PÁRISI LEGYEZŐK,
nn'n.'ii ezüst .bronz és Mr (liszimiámk, 
Ezüst botok, 0i5záuóórák.Evőkésuetek,stb.stb.

gyári árakon.

Ác/tes ár/W/z/irA: ///////m .

Keil-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt
35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs Arany-fénymáz
képkeretek stb. bear any ozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 
szer kemény padló számára. 1 kö­

csög ára 60 kr.
X’eli.ér ,,G-las-a.x“-férx373^iá,z;

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan! befestésére. 
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. 

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-UJHELY.

1 FölirtotosÉ ős mezflgazflát ügyelmfibe!í

I Pormész j
ggg trágyázásra kiválóan alkalmas, olcsóbb és jobb mint j
O a g-ypsz. ;
l£| Megrendelhető:
II A „Margitfalvi mészégető vállalatinál j

Margit falun, (Szepesmcgye). j

SUrgöny-czim: „KÉSTEfeSS" S.-A.-Vila»ly. 138638888630886
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KEGYELET
temetkezési

vállalat

S.-A.-Ujhelyben

KEGYELET
temetkezési

vállalat

S.-A.-Ujhelyben

elvállal mindenféle temetéseket jgT vidéken is, « és pedig a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

u?alttáron tart dús választékban : érez- és fakoporsókat, továbbá 
finom nickl-koporsókat, sarcophúgot, mindenféle szemtedeleket, 
érez- mü- és élővirág koszorúkat, szallagokat, \iasz- cs szurok 

’ fáklyákat.
r.LnnnrcáV i írttól kezdve feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 7 rt ol leljJbí nagynak Öl nagyságban 35 írttól sgesz 700 írtig.

- ...........................u.-r "■A „KEGYELET11 ti
elvállal kápolnák, termek, szobák bevonását gyaszszal, hullák 
e szá ntását és hozatalát, rendelkezik üveges es oszlopos gyasz- “1! koszorú-kocsival és saját testőrökké^ szóval minden a 

temetéshez szuksegelteto kellékekkel.
A legcsekélyebb rendelménynél is gyors és pontos kiszolgálás

A gyászeset megtörténtével, a hozzátartozók bármi módon tett 
értesítésére — vidékre is — a lehető legrövidebb idő alatt 
az intézet megbízottja tiszteletét teendi a rendelmény átvétele 

végett és gondoskodik annak gyors és pontos kiviteléről.

A „KEGYELET66
Ismslka^Ssl lalSsst IáiDíPaljfi-íIjnalibim

gyászUelméb és gyászFáfyoloU nagy t?aUfápa.
Gyászruhák hölgyek és urak számára 12 óra alatt

elkészíttetnek.
biztosittatik. Kiváló tisztelettel:

§chön (Sándor és $ársa,

3D -t-

"5 — 
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Sürgöny-czim:



Számtalan előkelő kitüntetés és elismerés.
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Az Eperjesi Népbank Kályhagyára
ajánlja chamotte agyagból 

[kétszer égetett j * s

cserépkályháit
kandallóit,
és bármely alakú

diszkályháit
barna, zöld, chamois, seladon- 
zöld, bőrbarna, szürke, por- 
czellánfehér, vagy különféle 

majolica sziliekben. 
Kályháink utólérhetetlen

tulajdonságai: a tartósság, a külső csín. s a saját mód­
szer szerinti tüzszekrény építés, melyért teljes felelős­
séget vállalunk. — Gyárunk, mint kályhagyár az ország 
legelső, legnagyobb s legkiterjedtebb iparvállalata.

Bővebb felvilágosítással és költségvetéssel eredeti 
gyári árban szolgálnak Bebyna testvér urak S.-A. Ujheiy- 
ben, mint zemplénmegyei főképviselőnk; és Glück Mór 
ur Nagy-Mihályban, valamint a gyár vezetősége Eperjesen 
Hol a minták megtekinthetők és kiválaszthatók.

Eperjesi Népbank Kályhagyára.
Szerelőink munkájáért feltétlen jótállás.

A legnagyobb czipörnkísir H.-A -UJhelyben.

Js

Halász Herman
ezelőtt

Özv. Rozsássy Lajosné
S-A.-Újhelyi, főtér, a „Vadász-kürt“ szálloda épületében.

i rr

Ajánlja nagy raktárát

uri-, aoi- és g
különlegességekben,

valasaia-fe -u.jo33L3aa.33, 'bos'osadosot-fc

úri divatárU’Czikk raktárát
Dús választék különösen modern 

férfi kalapokban, ingek, nyakkendők, 
esernyők, gallérok és kézelőkben.

pi

pi-

A legolcsóbb árutól — a legfinomabb áruig.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség tudomására 
hozni, hogy

gnvrlrozó gépem
már megjött, ezen körülményt különös figyelmébe aján- ^ 
lom a t. úrnők és varrónőknek. ^

Guvrirozni elvállalok selyem, krepp, batist, karton, ^ 
szerbvászon s egyéb mindenféle női ruhaszövetet még gjg 
pedig 110 centim, hosszúságig, a legjutányosabb árak ^ 
mellett. gtyj

Továbbá ajánlom a már évek óta fenálló férfi- és ^ 
női ruhatisztító és festő-üzletemet. — Magamat a t. ima 
közönség pártfogásába ajánlva mély tisztelettel vagyok ^

Rakovszky Sándor, Eá
vegytisztító és kemefestó.

S.-A.-Ujhely, Bercsényi-utcza 45. sz. a fogház átellenében. ftliS
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Első zniÉ-magyei honi Wor-csarnot
B.-a.-Ujhelyben.

Értesítés.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy a „Vörös ökör* 
emeletén lévő 5 teremben a legkényesebb Ízlésnek is 
teljesen megfelelőleg jól berendezett

a n. é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott 
a földszinten egy nagyszabású butorraktárral
megnagyobbítottam.

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, meg­
győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktáram­
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom­
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kérem 
e kedvező alkalmat megragadni és ígérem, hogy a n. 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye­
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

Kleinmann és Klein
tölgy-, épület- és szerszámfa raktára

Deák-utcza (fapiacz).
—

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók 
Tölgyfa gerendák, szarufák, léezek, továbbá :

Kapu oszlopok ... 2 koronától 5 koronáig.
Kerítés oszlopok . . . .70 fillértől 1 kor. 30 fillérig.

Ajánljuk kerékgyártóknak szvrszáiufákat, keréktalpak és 
küllőket; nyírfa és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy 
raktárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkából.

25 írton felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre a 
helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Vágott tűzifát eladunk mmázsánként 1 kor. 80 fillér ; 2 
mm. lelüli megrendelésnél ingyen lesz házhoz szállítva.

A Jokai-utczábau lévő volt ISartlios-félc liázat 
olcsó árért eladjuk.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Vályi-féle kertből 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, 
akár pedig parczellakra osztva 10 évi amortizáczio mellett.

Kleinmann. és Klein.

Zemplénmegyei Gazdasági Egyesület kivételes műtrágya ár­
jegyzéke 1900. évre,

Jegy F a j
Ossz.

phosphor-
sav

vízben
oldható

phosphor-
Ammó­

niák 3Ó
50 kgr.
koronasav

S. I. Superfosfát 18—19 17—18II 4 84*5
S. I. y> T r> 17—18 16—17 4-56
S. II. V r> 16—17 15 — 16 4-35
Sp. Spodium V 18 — 19 17—18 4-84*5
Sp. I. n r> 17—18 16—17 4-56
Sp. II. n V 16—17 15—16 4.35
K. S. Csontliset T> 18—19 17—18 V4-V2 5-01-5

K. S. I. r> 17—18 16—17 V4-V2 4’72
A. S. I. Ammóniák r> 11—12 10 — 11 3—4 5.85
A. S. II. 11—12 10—11 2—3 5-05

P. Eredeti Csehországi 20 szavatolt
16 citzát 4-07

1 Thomassalak 17Va 14 3-70

A jelzett árak teljes kocsirakomány vétele mellett bérmentve 
Zemplénmegye bármely állomására értetendők; kisebb vételnél 
a s.-a.-ujhelyi állomáson levő egyesületi raktárnál értetendő 
mindenkor, a Superfosfatoknál készpénzfizetés esetén 3% 
engedménynyel vagy 6 havi (váltó) hitel Thomassalakliszt nettó 
áru értékéből készfizetés esetén 2% levonás vagy 4 havi (váltó) 
hitel.

Egyesületünk elnöksége Reiser <gde urat bízta meg a vár­
megye területére műtrágya eladások eszközlésével.

S.-A.-Ujbely, nyomrtgtt a ‘Zepmlén- gyorssajtóján.

j


